
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

ANEXO D 

Resultados de la aplicación de las encuestas de la cultura 
política en el estado de Baja California 



DISTRITO 1



PERFIL DEL
INFORMANTE

La persona 
entrevistada es…

50.2% 49.8%

Hombre Mujer

Base: 
209



PERFIL DEL
INFORMANTE

¿Actualmente 
usted...

35.4%

Base: 
209

8.6% 8.1%
3.8% 0.5%

está 
casado(a)

vive con su  
pareja en 

unión  libre

es 
soltero(a)

es 
viudo(a)

está
separado(a)

está
divorciado(a)

No sabe/ no
responde

18.2%
25.4%



PERFIL DEL INFORMANTE

¿En qué estado de la República o en qué 
país nació usted?

57.4%

Base: 
209

42.1%

0.5%

Aquí, en Baja 
California

En otro 
estado

En los Estados Unidos 
de América



PERFIL DEL
INFORMANTE

¿En cual otro Estado?
*Del 42.1% que nació en otro Estado

28.4%

Base: 
88

12.5% 11.4% 8.0% 5.7% 5.7% 5.7% 5.7%

17.0%

Sinaloa Veracruz Mich Sonora Cd. 
México

Gto Jalisco Nayarit Otro



PERFIL DEL INFORMANTE

Hace 2 años, en marzo de 2021, ¿en qué estado de la 
República o en qué país  vivía?

96.2%

Base: 
209

3.3% 0.5%

Aquí, en Baja 
California

En otro 
estado

En los Estados Unidos 
de América



PERFIL DEL 

INFORMANTE

De acuerdo con sus costumbres y tradiciones, ¿usted 
se considera indígena?

SÍ,  
38.8%

NO,  
56.9%

No sabe/ no  
responde, 
4.3%

Base: 
209



¿Usted habla alguna lengua indígena 
(lengua nacional

distinta al español)?

Base: 209

Tzeltal 16.7%

Tpehuano 16.7%

Purépecha 16.7%

Mixe 16.7%

33.3%Zapoteco

¿Qué lengua indígena (lengua 
nacional distinta al  español) 

habla?
Del 2.9% que SÍ habla alguna lengua 

indígena

Base: 6

PERFIL DEL INFORMANTE

SÍ,  
2.9%

NO,  
97.1%



PERFIL DEL
INFORMANTE

Base: 
209

¿Cuál fue el último año o grado que usted 
aprobó en la escuela?

31.6%

17.7%
11.5% 9.1% 7.7% 5.3% 4.8%

12.4%

Secundaria  
terminada

Preparatoria  o 
bachillerato  

general  
terminada

Primaria  
terminada

Licenciatura  
terminada

Primaria sin  
terminar

Preparatoria  o 
bachillerato  
general sin  

terminar

Ninguno Otro



PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿Sabe leer y escribir un recado?

SÍ,  
95.7%

NO,  
4.3%

Base: 
209



PERFIL DEL
INFORMANTE

Base: 
209

¿La semana pasada, usted…

56.5%

16.7%
10.0%

4.3% 6.7%

trabajó? se dedicó 
al

hogar?

es jubilado 
o

pensionada
(o)?

no 
trabajó?

tenía 
trabajo, pero 
no  trabajó?

Otro

2.9% 2.9%

buscó 
trabajo?



PERFIL DEL INFORMANTE

Pensado en todo lo que ganó usted el mes pasado, ¿en 
cuál de los siguientes  grupos de ingresos se 
encuentra?

Base: 
209

29.2%
18.7% 13.9% 10.5% 8.6% 7.7% 6.2% 2.4% 2.9%

Menos de   De $3,000 a De $5,501 a De $7,501 a De $9,001 a
$3,000                $5,50                $7,500 $9,000             $11,000

Más de
$11,000

No recibe
ingresos

No quiere
decir

No sabe /  
no   

responde



72.2%

18.7%
8.1%

0.5% 0.5%

Mucho Algo Poco Nada No sabe/ no 
responde

¿Qué tan identificado(a) se siente con 
Baja California?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

90.9%  
TOP2BOX

Base: 
209



Pensando en los problemas de su ciudad, ¿qué tan bien o 
mal usted diría que está informado acerca de los 
problemas locales?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

13.9%

56.9%

23.9%

5.3%

Muy bien 
informado

Bien 
informado

Mal 
informado

Muy mal 
informado

70.8%
TOP2BOX

Base: 
209



¿Qué tanta influencia usted cree que los vecinos tienen para 
hacer de esta ciudad un mejor lugar para vivir?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

TOP2BOX

28.2% 28.7%
27.8%

15.3%

Mucha influencia        Algo de influencia Poca influencia             Nada de 
influencia

Base: 
209

56.9%



PERTENENCIA E 
IDENTIDAD

En los últimos 12 meses, es decir, de marzo 2022 a la 
fecha, ¿usted hizo algún  trabajo voluntario (sin 
retribución) por su comunidad o colonia (como limpieza 
de  calles, mantenimiento de parques, organización de 
fiestas del pueblo)?

SÍ,  
32.1%

NO,  
67.9%

Base: 
209



11.5% 7.2%

55.0%

26.3%

Siempre Muchas 
veces

Pocas 
veces

Nunca

13

2

¿Qué tan frecuente es que usted y otras personas de la colonia, 
que no sean sus familiares, se visiten en sus casas?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

18.7%  
TOP2BOX

Base: 
209



NO,
23.4%

SÍ,
76.6%

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Sin tener en cuenta a los miembros de su 
hogar ni a familiares,

¿me podría decir si en esta colonia vive 
alguna persona a  quien usted le tenga 

confianza para pedirle ayuda?

Base: 
209



Base: 
209

39.7%
 29.2%
 17.7%

7.2% 2.9% 3.3%

Tener  
responsabilidades

Tener derechos Todos Poder votar Tener educación  
política

Otro

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

En su opinión, ¿cuál de las siguientes 
frases describe mejor  a un ciudadano?

RESPUESTA MÚLTIPLE



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Usted sabe o ha escuchado lo que es 
la democracia?

Base: 
209

No,  
34.0%

Sí,  
66.0%



Para usted ¿qué es la democracia?
*Del 66.0% que sabe lo que es la democracia

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

29.7%
19.6% 17.4% 15.2% 10.1%

16.7%

Libertad de  
pensamiento /  

Expresión /  
Decisión

Igualdad de  
derechos

Ejercer  
libremente el  

voto

El derecho de 
elegir a 

nuestros 
gobernantes

Otro

RESPUESTA 
MÚLTIPLE

Base: 
138

Lo ha 
escuchado 

pero no sabe 
que es



En su opinión, ¿de las siguientes frases cuál es preferible  
para gobernar al país?

45.9%

18.2%
8.1% 7.2%

20.6%

Da lo mismo 
un régimen 
democrático 
que uno no
democrático

La 
democracia 

es 
preferible a 
cualquier 

otra forma 
de

gobierno

En algunas  
circunstancias, 

un  gobierno no  
democrático 

puede  ser 
mejor

Ninguna No sabe/ no  
responde

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

Base: 
138



22.0%

35.9%
25.8%

9.6% 6.7%

Muy 
satisfecho(a)

Algo 
satisfecho(a)

Poco 
satisfecho(a)

Nada 
satisfecho(a)

No sabe/ no
responde

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que 
tenemos hoy en el país?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

57.9%  
TOP2BOX

Base: 
209



14.8%

31.1%

12.0%
5.7%

Muy 
satisfecho(a)

Algo 
satisfecho(a)

Poco 
satisfecho(a)

Nada 
satisfecho(a)

No sabe/ no
responde

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que 
tenemos hoy en Baja  California?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

51.2%

Base: 
209

TOP2BOX

36.4%



Por favor dígame, ¿conoce usted a las 
siguientes instituciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

87.6% 84.2% 78.5% 76.6% 75.6% 73.2% 72.7% 72.2%
64.6% 59.3%

Instituto

Nacional

Electoral

Cuerpos de

seguridad

(Policía, Ejército,

Marina, Guardia

Nacional)

Gobierno

municipal

Presidencia 
de la

República

Gobierno 
estatal

Tribunal 
poder

judicial

Instituto 
Estatal

Electoral de 
Baja

California

Partidos

políticos

Senadores,

diputados

federales

Diputados

locales

Sí Conoce

Base: 
209



¿Quién representa mejor los 
intereses de usted?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

26.3%

Base: 209

23.9%
18.2%

10.5% 12.4% 8.6%

Ninguno Presidente de la
República

Todos los
anteriores

Gobernadora del
Estado

No sabe/ no
responde

OTRO



Base: 
209

¿Sabe usted quién es 
actualmente…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

13.9% 35.4%

80.9% 85.6%

86.1%

64.6%

19.1% 14.4%

La gobernadora de Baja 
California?

La presidenta o el 
presidente

municipal en el que 
vive?

El diputado del distrito 
electoral en el que vive?

Sí

No

Los regidores del 
municipio en el que vive?



¿Con qué frecuencia se reúnen en su 
colonia o localidad…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 
209



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿En qué año fue la última elección en que 
usted participó en  Baja California?

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

31.1%

Base: 
209

18.2%
11.0% 10.5%

27.3%

1.9%

No he votado 2021 2022 2018 No 
recuerda

OTRO



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿Usted votó en las elecciones de 2021?

SÍ,  
32.5%

NO,  
67.5%

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

Base: 
209



Base: 
141

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

24.1% 21.3%
14.2% 10.6% 10.6%

25.5%

No me 
gusta  votar 

/ No me  
interesa

Por falta 
de

tiempo

No tenía mi 
INE  al 

momento /  
Credencial  

vencida

Por que no 
creo
en las 
elecciones

Flojera OTRO

Cuando no vota usted, ¿cuál es el principal motivo?
Del 67.5% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE



¿Cuál fue el motivo principal por el que usted no votó en las elecciones de 2021, en la que 
se eligió gobernadora, presidentes  municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

17.7%

Base: 
141

15.6% 14.2% 9.9% 8.5%

34.0%

No le gusta 
votar

Estaba fuera de la 
ciudad

Estaba trabajando 
y no  pudo ir a 
votar

Perdió la 
credencial de  
elector y no 

alcanzó a  
reponerla para las  

elecciones

No creo en las 
elecciones

OTRO

Del 67.5% que NO votó en las 
elecciones del 2021



¿Por qué usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, 
presidentes municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

20.6%

Base: 
141

16.3% 15.6% 9.9% 7.8%

36.9%

Por 
trabajo

No tenía mi INE 
al  momento / 

Credencial  
vencida

Por falta de 
tiempo

No me gusta 
votar / No

me interesa

Por que no creo 
en las

elecciones

OTR
O

Del 67.5% que NO votó en las 
elecciones del 2021

RESPUESTA 
MÚLTIPLE



¿Por qué cree usted que la 
gente no vota?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

18.4%

Base: 
141

17.0% 16.3% 9.9% 7.8%

33.3%

Por que no creen 
en las

elecciones

Falta de 
confianza en el

gobierno

No creen que 
habra un  

cambio / Todo 
seguirá  igual

No creen en la 
política /  No 
creen en los 

partidos  
políticos

No 
sabe

OTRO

Del 67.5% que NO votó en las 
elecciones del 2021

RESPUESTA 
MÚLTIPLE



6.7%
16.3%

37.3%

10.0%

29.7%

Siempre Casi 
siempre

Algunas 
veces

Casi 
nunca

Nunca

Desde que cumplió 18 años de edad, ¿con qué 
frecuencia ha acudido usted a  votar?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

23.0%  
TOP2BOX

Base: 
209



44.5%

14.8%
8.6%

1.4% 1.0% 0.5% 0.5% 0.5%

28.2%

MORENA PAN PRI PRD PVEM PT MC Partido de Baja
California

NINGUNO

Independientemente del partido político por el que usted votó en 2021 ¿con qué 
partido político simpatiza más?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 
209



NO,
95.7%

SÍ,  
4.3%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Es usted militante o miembro activo 
de algún partido  político?

Base: 
209



En su opinión, ¿con qué frecuencia ocurren en las elecciones en Baja 
California las siguientes situaciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha recibido usted una invitación para ser 
funcionario/a de casilla?

SÍ,  61.2%

Base: 
209

NO,  
38.8%



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

SÍ,  
46.1%

Base: 
209

NO,  
53.9%

¿Aceptó usted la invitación para ser 
funcionaria/o de casilla?

Del 61.2% que SÍ ha sido invitado(a) para ser 
funcionario de casilla



NO,  
70.3%

SÍ,  
26.3%

No sabe/ no  
responde,  3.3%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Le interesaría participar como 
funcionaria/o de casilla en 
las  próximas elecciones?

Base: 
209



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en 
una elección como  observador/a 
electoral?

NO,
80.4%

Base: 
209

SÍ,  
19.6%



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en 
una elección como  representante de 
un partido político?

NO,  
90.9%

Base: 
209

SÍ,
9.1%



DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

62.2%

34.4%

18.2%

Como identificación 
oficial / Documento 
de identidad

Para poder 
votar

Para poder realizar 
cualquier tipo

de trámite

Para usted, ¿cuál es la utilidad principal de la 
credencial para votar?

RESPUESTA MÚLTIPLE

Base: 
209



¿Qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN



¿Qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN



DISTRITO 2



PERFIL DEL
INFORMANTE

La persona 
entrevistada es…

51.0% 49.0%

Mujer Hombre

Base: 
204



PERFIL DEL
INFORMANTE

¿Actualmente 
usted...

30.9%

Base: 
204

23.0% 20.1%
10.8% 8.3% 6.9%

está 
casado(a)

es 
soltero(a)

vive con su 
pareja

en unión libre

es 
viudo(a)

está separado(a) está 
divorciado
(a)



PERFIL DEL INFORMANTE

¿En qué estado de la República o en qué 
país nació usted?

60.3%

Base: 
204

39.7%

Aquí, en Baja 
California

En otro 
estado



PERFIL DEL
INFORMANTE

¿En cual otro Estado?
*Del 39.7% que nació en otro Estado

28.4%

 18.5%

Base: 
81

9.9% 9.9% 8.6% 6.2% 3.7% 3.7%
11.1%

Sinaloa Sonora Dgo Jalisco Mich        Cd de Gto
México

Nayarit OTRO



PERFIL DEL INFORMANTE

Hace 2 años, en marzo de 2021, ¿en qué estado de la 
República o en qué país  vivía?

98.0%

Base: 
204

1.5% 0.5%

Aquí, en Baja 
California

En otro 
estado

En los Estados Unidos 
de América



PERFIL DEL 
INFORMANTE

De acuerdo con sus costumbres y tradiciones, ¿usted 
se considera indígena?

Sí,  
36.8%

No,  
60.3%

No sabe / No  
responde, 2.9%

Base: 
204



¿Usted habla alguna lengua indígena 
(lengua nacional

distinta al español)?

Base: 
204

100.0%Purépecha

¿Qué lengua indígena (lengua 
nacional distinta al  español) 

habla?
Del 0.5% que SÍ habla alguna lengua 

indígena

Base
: 1

PERFIL DEL INFORMANTE

Sí,
0.5%

No,  
99.5%



PERFIL DEL
INFORMANTE

Base: 
204

¿Cuál fue el último año o grado que usted 
aprobó en la escuela?

18.6% 16.2% 15.2% 12.3% 9.3%
5.4% 4.9%

18.1%

Secundaria  
terminada

Preparatoria 
o 

bachillerato  
general  

terminada

Licenciatura  
o                

terminada

Primaria  
terminada

OTROPrimaria  
sin 

terminar

Preparatoria 
o 

bachillerato 
general sin 

terminar 

Licenciatura 
sin terminar 



PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿Sabe leer y escribir 
un recado?

Sí,  
96.6%

No,  
3.4%

Base: 
204



PERFIL DEL
INFORMANTE

Base: 
204

¿La semana 
pasada, usted…

51.0%

24.0%

10.8%
4.9% 3.9% 2.5% 2.9%

trabajó? se dedicó al
hogar?

es jubilado o
pensionada(o)?

no trabajó? tenía trabajo,  
pero no  
trabajó?

tiene alguna  
condición física  

o mental  
permanente  
que le impide  

trabajar?

OTRO



PERFIL DEL INFORMANTE

Pensado en todo lo que ganó usted el mes pasado, ¿en 
cuál de los siguientes  grupos de ingresos se 
encuentra?

Base: 
204

23.0% 20.6%
8.8%       8.3%     7.8%

14.7% 5.9% 6.4% 4.4%

Menos de      De $3,000 a De $5,501 a De $7,501 a De $9,001 a
$3,000 $5,500             $7,500 $9,000             $11,000

Más de
$11,000

No recibe
ingresos

No quiere
decir

No sabe /  
no   

responde



78.9%

10.3% 8.3%
2.5%

Mucho Algo Poco Nada

¿Qué tan identificado(a) se siente con 
Baja California?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

89.2%  
TOP2BOX

Base: 
204



Pensando en los problemas de su ciudad, ¿qué tan bien o 
mal usted diría que está informado acerca de los 
problemas locales?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

12.7%

66.7%

15.7%
4.9%

Muy bien 
informado

Bien 
informado

Mal 
informado

Muy mal 
informado

79.4%  
TOP2BOX

Base: 
204



¿Qué tanta influencia usted cree que los vecinos tienen para 
hacer de esta ciudad un mejor
lugar para vivir?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

TOP2BOX

36.8%

20.1%
28.4%
                                      14.7%

Mucha influencia       Algo de influencia Poca influencia          Nada de influencia

Base: 204

56.9%



PERTENENCIA E 
IDENTIDAD

En los últimos 12 meses, es decir, de marzo 2022 a la 
fecha, ¿usted hizo algún  trabajo voluntario (sin 
retribución) por su comunidad o colonia (como limpieza 
de  calles, mantenimiento de parques, organización de 
fiestas del pueblo)?

Sí,  
27.9%

No,  
72.1%

Base: 204



7.4% 9.3%

53.4%

29.9%

Siempre Muchas 
veces

Pocas 
veces

Nunca

¿Qué tan frecuente es que usted y otras personas de la colonia, 
que no sean sus familiares, se visiten en sus casas?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

16.7%  
TOP2BOX

Base: 204



No,  
28.4%

Sí,  
71.6%

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Sin tener en cuenta a los miembros de su 
hogar ni a familiares,

¿me podría decir si en esta colonia vive 
alguna persona a  quien usted le tenga 

confianza para pedirle ayuda?

Base: 204



Base: 
204

En su opinión, ¿cuál de las siguientes 
frases describe mejor  a un ciudadano?

33.3%
22.5% 20.6%

9.3% 4.9% 9.3%

Tener  
responsabilidades

Todos Tener  
derechos

Poder  
votar

Ninguno Otro

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Usted sabe o ha escuchado lo que es 
la democracia?

Base: 
204

No,
36.3%

Sí,  63.7%



DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

23.1% 20.0% 19.2% 15.4% 10.0%
20.8%

Libertad de  
pensamiento/  

Expresión /  
Decisión

Ejercer  
libremente 

el  voto

Igualdad 
de  

derechos

El derecho de 
elegir a 

nuestros 
gobernantes

Otro

Para usted ¿qué es la 
democracia?

*Del 63.7% que sabe lo que es la 
democracia

Base: 
130

RESPUESTA 
MÚLTIPLE

Lo ha 
escuchado pero 
no sabe que es



En su opinión, ¿de las siguientes frases 
cuál es preferible  para gobernar al 
país?

48.0%

15.7%
7.4% 11.3% 17.6%

La democracia es 
preferible a 

cualquier otra forma 
de gobierno

Da lo mismo 
un régimen 
democrático
que uno no

democrático

En algunas  
circunstancias, un  

gobierno no  
democrático puede  

ser mejor

Ninguna No sabe / No  
responde

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

Base: 130



20.1%
29.9% 29.4%

14.7%
5.9%

Muy 
satisfecho(a)

Algo 
satisfecho(a)

Poco 
satisfecho(a)

Nada 
satisfecho(a)

No sabe / 
No

responde

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que 
tenemos hoy en el país?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

50.0%  
TOP2BOX

Base: 
204



14.7%

29.4% 29.9%
19.1%

6.9%

Muy 
satisfecho(a)

Algo 
satisfecho(a)

Poco 
satisfecho(a)

Nada 
satisfecho(a)

No sabe / 
No

responde

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que 
tenemos hoy en Baja California?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

44.1%  
TOP2BOX

Base: 
204



Por favor dígame, ¿conoce usted a las siguientes instituciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

89.2% 84.3% 83.3% 82.8% 80.4% 76.5% 74.5% 74.5%
66.2% 63.2%

Sí Conoce

Instituto 
Nacional 
Electoral

Cuerpos de 
seguridad 

(Policía, 
Ejército, 
Marina, 
Guardia 

Nacional)

Gobierno 
municipal

Gobierno 
estatal 

Instituto 
Estatal 

Electoral 
de Baja 

California

Tribunal 
poder judicial

Presidencia 
de la 

República

Partidos 
políticos

Diputados 
locales

Senadores, 
diputados 
federales

Base: 
204



¿Quién representa mejor los 
intereses de usted?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 204

28.9%
23.5%

16.2%
9.8% 8.8% 12.7%

Ninguno Presidente de 
la  República

Todos los  
anteriores

Gobernadora 
del  Estado

Diputados  
locales

Otro



Base: 204

¿Sabe usted quién es 
actualmente…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

5.4% 30.9%

81.9% 82.4%

94.6%

69.1%

18.1% 17.6%

La gobernadora de Baja 
California?

La presidenta o el 
presidente

municipal en el que 
vive?

Los regidores del 
municipio en el que 

vive?

Sí

No

El diputado del 
distrito electoral en el

que vive?



¿Con qué frecuencia se reúnen en su colonia o localidad…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 204



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿En qué año fue la última elección en que 
usted participó en  Baja California?

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

28.9%

Base: 204

22.5%
14.2%

7.4%
0.5% 0.5% 0.5%

25.5%

No he  
votado

2021 2018 2022 2012 2016 2020 No      
recuerda



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿Usted votó en las elecciones de 2021?

Sí,  
37.3%

No,  
62.7%

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

Base: 204



Base: 128

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

21.9% 21.1%
14.1% 14.1% 9.4%

22.7%

Por falta de
tiempo

No me gusta  
votar / No me  

interesa

Por que no 
creo
en las 
elecciones

No tenía mi 
INE  al 

momento /  
Credencial  

vencida

Por 
trabajo

Otro

Cuando no vota usted, ¿cuál es el principal motivo?
*Del 62.7% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA 
MÚLTIPLE



¿Cuál fue el motivo principal por el que usted no votó en las elecciones de 2021, en la que 
se eligió gobernadora, presidentes  municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN *Del 62.7% que NO votó en las 
elecciones del 2021

21.9%

Base: 128

14.8% 10.9% 7.8% 7.0% 6.3% 4.7%

26.6%

No le 
gusta 
votar

Estaba 
fuera de la 

ciudad

Estaba 
trabajando 

y no  pudo ir 
a votar

Perdió la 
credencial 
de  elector 

y no 
alcanzó a  
reponerla 
para las  

elecciones

No creo en 
las 

elecciones

OtroEstaba 
enfermo y no 

pudo ir a 
votar

No supo que 
había 

elecciones



¿Por qué usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, 
presidentes municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN *Del 62.7% que NO votó en las 
elecciones del 2021

18.8%

Base: 128

16.4% 11.7% 10.9% 8.6% 8.6% 7.0% 5.5%
15.6%

Por 
trabajo

No tenía mi 
INE  al 

momento /  
Credencial  

vencida

Por falta 
de

tiempo

No me 
gusta  votar 

/ No me  
interesa

Por que no 
creo

en las 
elecciones

Estaba
Enfermo 

(a)

Por 
desconoci-
miento de la 
fecha/ se me 
olvidó la 
fecha

Otro

RESPUESTA 
MÚLTIPLE

Desconoci-
miento de la 
casilla que 
me tocaba



¿Por qué cree usted que la gente no vota?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

25.8%

Base: 
128

19.5% 13.3% 9.4% 7.8% 5.5% 5.5% 7.0% 10.9%

*Del 62.7% que NO votó en las 
elecciones del 2021

RESPUESTA 
MÚLTIPLE

Por que 
no creen 

en las
elecciones

Falta de 
confianza 

en el
gobierno

No creen 
que habra 

un  
cambio / 

Todo 
seguirá  

igual

Por falta 
de tiempo

No 
sabe

OtroNo les 
gusta 

votar/ no 
les 

interesa

Por 
trabajo

Están 
decepciona-

dos de los 
gobernantes



9.8% 14.2%

33.8%

15.7%
26.5%

Siempre Casi 
siempre

Algunas 
veces

Casi 
nunca

Nunca

Desde que cumplió 18 años de edad, ¿con qué frecuencia ha 
acudido usted a votar?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

24.0%  
TOP2BOX

Base: 204



40.7%

11.3%
4.4% 1.0% 1.0%

41.7%

Morena PAN PRI PT MC Ninguno

Independientemente del partido político por el que usted votó en 2021 ¿con qué 
partido político simpatiza más?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 204



No,
95.6%

Sí,  4.4%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Es usted militante o miembro activo 
de algún partido  político?

Base: 
204



En su opinión, ¿con qué frecuencia ocurren en las elecciones en Baja 
California las siguientes situaciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 204



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha recibido usted una invitación para ser 
funcionario/a de casilla?

Sí,  
65.2%

Base: 204

No,  34.8%



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

Sí,  
51.9%

Base: 204

No,  48.1%

¿Aceptó usted la invitación para ser 
funcionaria/o de casilla?

*Del 65.2% que SÍ ha sido invitado(a) para ser 
funcionario de casilla



No,
80.4%

Sí,  
18.6%

No sabe / No  
responde, 1.0%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Le interesaría participar como funcionaria/o de 
casilla en las  próximas elecciones?

Base: 204



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección 
como  observador/a electoral?

No,  
82.4%

Base: 
204

Sí,  
17.6%



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en una elección 
como  representante de un partido político?

No,
90.7%

Base: 204

Sí,  
9.3%



DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

60.8%

35.3%

13.7%

Como identificación 
oficial /

Documento de 
identidad

Para poder 
votar

Para poder realizar 
cualquier tipo

de trámite

Para usted, ¿cuál es la utilidad principal de la 
credencial para votar?

RESPUESTA MÚLTIPLE

Base: 
204



¿Qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

Base: 204



¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

Base: 204



DISTRITO 3



PERFIL DEL
INFORMANTE

La persona entrevistada es…

50.5% 49.5%

Mujer Hombre

Base: 210



PERFIL DEL
INFORMANTE

¿Actualmente 
usted...

29.5%

Base: 210

25.7% 24.8%

9.0% 7.1% 3.8%

está 
casado(a)

vive con su  
pareja en 

unión  libre

es 
soltero(a)

es 
viudo(a)

está
separado(a)

está
divorciado(a)



PERFIL DEL INFORMANTE

¿En qué estado de la República o en qué 
país nació usted?

50.5%

Base: 210

49.0%

0.5%

Aquí, en Baja 
California

En otro 
estado

En los Estados Unidos 
de América



PERFIL DEL
INFORMANTE

¿En cual otro Estado?
*Del 49.0% que nació en otro Estado

16.5%

Base: 103

9.7% 7.8% 6.8% 6.8% 5.8% 5.8% 4.9%

35.9%

Jalisco Oaxaca Michoacán Nayarit Sonora Durango Guerrero Ciudad de
México

Otro



PERFIL DEL INFORMANTE

Hace 2 años, en marzo de 2021, ¿en qué estado de la 
República o en qué país  vivía?

96.7%

Base: 210

1.9% 1.4%

Aquí, en Baja 
California

En otro 
estado

En los Estados Unidos 
de América



PERFIL DEL 
INFORMANTE

De acuerdo con sus costumbres y tradiciones, ¿usted 
se considera indígena?

Sí,  38.6%

No,
59.0%

No sabe / No  
responde, 2.4%

Base: 
210



¿Usted habla alguna lengua indígena 
(lengua nacional

distinta al español)?

Base: 210

60.0%

20.0%

10.0%

10.0%

Mixteco

Zapoteco

Náhuatl

Cora

¿Qué lengua indígena (lengua 
nacional distinta al  español) 

habla?
Del 4.8% que SÍ habla alguna lengua 

indígena

Base: 10

PERFIL DEL INFORMANTE

Sí,  
4.8%

No,  
95.2%



PERFIL DEL
INFORMANTE

Base: 210

¿Cuál fue el último año o grado que usted 
aprobó en la escuela?

23.8% 21.4%
13.3%

8.1% 8.1% 5.2% 4.3%

15.7%

Secundaria  
terminada

Preparatoria

o

bachillerato  
general  

terminada

Primaria  
terminada

Primaria sin  
terminar

Licenciatura  
terminada

Secundaria  
sin terminar

Ninguno Otro



PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿Sabe leer y escribir un recado?

Sí,
95.7%

No,  
4.3%

Base: 210



PERFIL DEL
INFORMANTE

Base: 210

¿La semana 
pasada, usted…

61.9%

15.2%
10.0%

4.3% 4.3%

trabajó? se dedicó al
hogar?

es jubilado o
pensionada(o)?

no 
trabajó?

2.4%            1.9%

OtroEs 
estudiante

?

Buscó 
trabajo?



PERFIL DEL INFORMANTE

Pensado en todo lo que ganó usted el mes pasado, ¿en 
cuál de los siguientes  grupos de ingresos se 
encuentra?

Base: 210

21.4% 21.9% 12.4% 9.0%      8.1% 10.5% 9.0% 5.7% 1.9%

Menos de   De $3,000 a De $5,501 a De $7,501 a De $9,001 a
$3,000                $5,50                $7,500 $9,000             $11,000

Más de
$11,000

No recibe
ingresos

No quiere
decir

No sabe /  
no   

responde



71.0%

19.5%

5.7% 3.8%

Mucho Algo Poco Nada

¿Qué tan identificado(a) se siente con 
Baja California?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

90.5%  
TOP2BOX

Base: 210



Pensando en los problemas de su ciudad, ¿qué tan bien o 
mal usted diría que está informado acerca de los 
problemas locales?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

8.1%

71.0%

17.6%

3.3%

Muy bien 
informado

Bien 
informado

Mal 
informado

Muy mal 
informado

79.0%  
TOP2BOX

Base: 210



¿Qué tanta influencia usted cree que los vecinos tienen para 
hacer de esta ciudad un mejor lugar para vivir?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

TOP2BOX

                  34.8%             
                                                       21.4%

       27.1%
                                               16.7%

Mucha influencia             Algo de 
influencia

Poca influencia              Nada de 
influencia

Base: 210

56.2%



PERTENENCIA E 
IDENTIDAD

En los últimos 12 meses, es decir, de marzo 2022 a la 
fecha, ¿usted hizo algún  trabajo voluntario (sin 
retribución) por su comunidad o colonia (como limpieza 
de  calles, mantenimiento de parques, organización de 
fiestas del pueblo)?

Sí,  41.9%

No,
58.1%

Base: 210



11.4% 11.4%

48.1%

29.0%

Siempre Muchas 
veces

Pocas 
veces

Nunca

¿Qué tan frecuente es que usted y otras personas de la colonia, 
que no sean sus familiares, se visiten en sus casas?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

22.9%  
TOP2BOX

Base: 210



No,  
30.5%

Sí,  
69.5%

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Sin tener en cuenta a los miembros de su 
hogar ni a familiares,

¿me podría decir si en esta colonia vive 
alguna persona a  quien usted le tenga 

confianza para pedirle ayuda?

Base: 
210



Base: 210

En su opinión, ¿cuál de las siguientes 
frases describe mejor  a un ciudadano?

33.8% 30.5%
19.5%

4.8% 4.8% 6.7%

Todos Tener  
responsabili-

dades

Tener 
derechos

Poder 
votar

Ningu
no

Otro

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Usted sabe o ha escuchado lo que es 
la democracia?

Base: 210

No,  
25.7%

Sí,  
74.3%



DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

23.7%
16.7% 15.4% 12.2% 11.5%

27.6%

Libertad de  
pensamiento /  

Expresión /  
Decisión

Ejercer  
libremente 

el  voto

Igualdad 
de

derechos

Lo ha 
escuchado 

pero no sabe 
qué es

Otro

Para usted ¿qué es la 
democracia?

*Del 74.3% que sabe lo que es la 
democracia

Base: 156

RESPUESTA 
MÚLTIPLE

El derecho de 
elegir a 

nuestros 
gobernantes



En su opinión, ¿de las siguientes frases 
cuál es preferible  para gobernar al 
país?

55.2%

17.6%
6.7% 12.4% 8.1%

La democracia es 
preferible a 

cualquier otra forma 
de gobierno

Da lo mismo 
un régimen 
democrático 
que uno no

democrático

En algunas  
circunstancias, un  

gobierno no  
democrático puede  

ser mejor

Ninguna No sabe / No  
responde

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

Base: 156



32.4% 27.6% 24.8%
13.3%

1.9%

Muy 
satisfecho(a)

Algo 
satisfecho(a)

Poco 
satisfecho(a)

Nada 
satisfecho(a)

No sabe / 
No

responde

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que 
tenemos hoy en el país?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

60.0%  
TOP2BOX

Base: 210



¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que 
tenemos hoy en Baja California?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

TOP2BOX

28.1%
20.0%

32.9%

15.2%

3.8%

Muy 
satisfecho(a)

Algo 

satisfecho(a)

Poco 

satisfecho(a)

Nada 

satisfecho(a)

No sabe / No

responde

Base: 210

48.1%



Instituto 
Nacional 
Electoral

Cuerpos de 
seguridad 

(Policía, 
Ejército, 
Marina, 
Guardia 

Nacional)

Gobierno 
municipal

Gobierno 
estatal 

Instituto 
Estatal 

Electoral 
de Baja 

California

Partidos 
políticos

Presidencia 
de la 

República

Tribunal 
poder 
judicial

Senadores, 
diputados 
federales

Diputados 
locales

Base: 
210

Por favor dígame, ¿conoce usted a las 
siguientes instituciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

89.5% 86.2% 83.3% 79.0%
72.9% 71.4% 71.0% 66.7% 61.9% 57.6%

Sí 
Conoce



¿Quién representa mejor los 
intereses de usted?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 210

35.2%
22.9%

15.2%
8.1% 5.2%

13.3%

Ninguno Presidente de 
la

República

Todos los
anteriores

Gobernadora 
del

Estado

Legisladores  
federales  

(Diputados y  
Senadores)

Otro



Base: 210

¿Sabe usted quién es 
actualmente…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

23.8% 31.4%

78.6
%

81.9
%

76.2%
68.6%

21.4% 18.1%

La gobernadora de Baja 
California?

La presidenta o el 
presidente

municipal en el que 
vive?

Los regidores del municipio en 
el que vive? 

Sí

No

El diputado del distrito 
electoral en el que vive 



¿Con qué frecuencia se reúnen en su 
colonia o localidad…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 
210



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿En qué año fue la última elección en que 
usted participó en  Baja California?

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

29.0%

Base: 210

17.6% 14.3% 12.9%
0.5% 0.5% 0.5%

24.8%

No he  
votado

2021 2022 2018 2009 2019 2020 No 
recuerda



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿Usted votó en las elecciones de 2021?

Sí,  
30.5%

No,  
69.5%

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

Base: 210



Base: 146

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

21.9% 21.9%
14.4% 13.0% 11.6% 17.8%

Por falta 
de

tiempo

No me 
gusta  votar 

/ No me  
interesa

Por 
trabajo

No tenía mi 
INE  al 

momento /  
Credencial  

vencida

Por que no 
creo

en las 
elecciones

Otro

Cuando no vota usted, ¿cuál es el principal motivo?
*Del 69.5% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA 
MÚLTIPLE



¿Cuál fue el motivo principal por el que usted no votó en las elecciones de 2021, en la que 
se eligió gobernadora, presidentes  municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN *Del 69.5% que NO votó en las 
elecciones del 2021

20.5%

Base: 146

16.4% 13.7% 11.0% 11.0% 5.5% 4.1%
17.8%

Estaba 
trabajando y  no 
pudo ir a votar

No le gusta 
votar

No creo en las  
elecciones

Estaba fuera 
de la ciudad

Perdió la 
credencial de 
elector y no  

alcanzó a 
reponerla  para 
las elecciones

Credencial 
no  vigente

Estaba 
enfermo y  no 
pudo ir a votar

Otro



¿Por qué usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, 
presidentes municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN *Del 69.5% que NO votó en las 
elecciones del 2021

19.2%

Base: 146

18.5% 15.1% 12.3% 9.6% 9.6% 7.5% 5.5%
15.8%

Por 
trabajo

No tenía mi 
INE  al 

momento /  
Credencial  

vencida

Por falta 
de

tiempo

No estaba en 
la

ciudad

No me 
gusta  votar 

/ No me  
interesa

Desconoci-
miento de la 
casilla en que 

me tocaba

Otro

RESPUESTA 
MÚLTIPLE

Por desconoci-
miento de la 
fecha/ se me 

olvidó la fecha

Por que no 
creo en las 
elecciones



¿Por qué cree usted que la 
gente no vota?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

22.6%

Base: 146

13.7% 12.3% 11.0% 8.9% 8.2% 6.2%
16.4% 13.7%

Falta de  
confianza en 
el  gobierno

Por que no 
creen en las 
elecciones

No les gusta  
votar / No les  

interesa

Están  
decepcionados  

de los  
gobernantes

No creen en la  
política / No  
creen en los  

partidos 
políticos

Por falta de
tiempo

No sabe Otro

*Del 69.5% que NO votó en las 
elecciones del 2021

RESPUESTA 
MÚLTIPLE

No creen que 
habrá un 

cambio/ todo 
segurá igual



12.4%
20.0%

32.4%

16.2% 19.0%

Siempre Casi 
siempre

Algunas 
veces

Casi 
nunca

Nunca

Desde que cumplió 18 años de edad, ¿con qué frecuencia ha 
acudido usted a votar?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

32.4%  
TOP2BOX

Base: 210



42.4%

7.6% 4.3% 3.3% 2.4%

40.0%

Morena PRI PT PRD PAN Ninguno

Independientemente del partido político por el que usted votó en 2021 ¿con qué 
partido político simpatiza más?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 
210



No,  
91.4%

Sí,
8.6%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Es usted militante o miembro activo 
de algún partido  político?

Base: 
210



En su opinión, ¿con qué frecuencia ocurren en las elecciones en Baja 
California las siguientes situaciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 
210



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha recibido usted una invitación para ser 
funcionario/a de casilla?

Sí,  
66.7%

Base: 210

No,  
33.3%



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

Sí,  50.7%

Base: 210

No,  49.3%

¿Aceptó usted la invitación para ser 
funcionaria/o de casilla?

*Del 66.7% que SÍ ha sido invitado(a) para ser 
funcionario de casilla



No,  
66.7%

Sí,
29.5%

No sabe / No  
responde, 3.8%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Le interesaría participar como funcionaria/o de 
casilla en las  próximas elecciones?

Base: 210



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en 
una elección como  observador/a 
electoral?

No,
83.3%

Base: 210

Sí,  16.2%

No sabe / No  
responde, 0 .5%



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en 
una elección como  representante de 
un partido político?

No,  
91.0%

Base: 
210

Sí,  
9.0%



DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

67.1%

31.9%

13.8%

Como identificación 
oficial / Documento 
de identidad

Para poder 
votar

Para poder realizar 
cualquier tipo

de trámite

Para usted, ¿cuál es la utilidad principal de la 
credencial para votar?

RESPUESTA MÚLTIPLE

Base: 
210



¿Qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

Base: 
210



¿Qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

Base: 
210



DISTRITO 4



PERFIL DEL
INFORMANTE

La persona 
entrevistada es…

50.5% 49.5%

Hombre Mujer

Base: 
204



PERFIL DEL
INFORMANTE

¿Actualmente 
usted...

29.9%

Base: 
204

29.4%
23.0%

7.8% 6.9% 2.9% 0.5%

vive con su  
pareja en unión  

libre

está casado(a) es soltero(a) está
separado(a)

es viudo(a) está
divorciado(a)

No sabe/ no
responde



PERFIL DEL INFORMANTE

¿En qué estado de la República o en qué 
país nació usted?

74.5%

Base: 
204

25.5%

En otro 
estado

Aquí, en Baja 
California



PERFIL DEL
INFORMANTE

¿En cual otro Estado?
*Del 74.5% que nació en otro Estado

17.8%

Base: 
152

13.2% 9.9% 8.6% 7.2% 6.6% 6.6% 4.6%

25.7%

Sinaloa Mich Sonora Jalisco Cd de
México

Chiapas Veracruz G t o OTRO



PERFIL DEL INFORMANTE

Hace 2 años, en marzo de 2021, ¿en qué estado de la 
República o en qué país  vivía?

98.5%

Base: 
204

1.5%

Aquí, en Baja 
California

En otro 
estado



PERFIL DEL 
INFORMANTE

De acuerdo con sus costumbres y tradiciones, ¿usted 
se considera indígena?

SÍ,  
47.5%

NO,  48.5%

No sabe/ no  
responde, 3.9%

Base: 
204



¿Usted habla alguna lengua indígena 
(lengua nacional

distinta al español)?

Base: 204

Zapoteco 16.7%

Yaki 16.7%

Purépecha 16.7%

Náhuatl 16.7%

Mixe 16.7%

¿Qué lengua indígena (lengua 
nacional distinta al  español) 

habla?
Del 2.9% que SÍ habla alguna lengua 

indígena

Base: 6

PERFIL DEL INFORMANTE

SÍ,
2.9%

NO,  
97.1%



PERFIL DEL
INFORMANTE

Base: 
204

¿Cuál fue el último año o grado que usted 
aprobó en la escuela?

23.0% 20.6%
13.7%

7.8% 7.4% 6.4% 5.4%

15.7%

Secundaria  
terminada

Preparatoria  o 
bachillerato  

general  
terminada

Primaria  
terminada

Preparatoria  o 
bachillerato  
general sin  

terminar

Primaria sin  
terminar

Licenciatura  
terminada

Secundaria  
sin terminar

OTRO



PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿Sabe leer y escribir 
un recado?

SÍ,  
95.6%

NO,  3.4%

No sabe/ no 
responde, 1%

Base: 
204



PERFIL DEL
INFORMANTE

Base: 
204

¿La semana 
pasada, usted…

58.3%

19.6%

5.4% 4.9% 4.4% 2.5% 4.9%

trabajó? se dedicó al
hogar?

no 
trabajó?

es jubilado o       vendió o hizo es estudiante?
pensionada(o)?    algún producto

para vender?

OTRO



PERFIL DEL INFORMANTE

Pensado en todo lo que ganó usted el mes pasado, ¿en 
cuál de los siguientes  grupos de ingresos se 
encuentra?

Base: 
204

22.5% 17.6%
4.9%

10.3%                        10.3% 10.8% 7.8% 7.4% 8.3%

Menos de De $3,000 a De $5,501 a De $7,501 a De $9,001 a
$3,000           $5,500 $7,500 $9,000          $11,000

Más de
$11,000

No quiere
decir

No recibe
ingresos

No sabe /  
no   

responde



64.2%

24.0%

9.8%
1.0% 1.0%

Mucho Algo Poco Nada No sabe/ no 
responde

¿Qué tan identificado(a) se siente con 
Baja California?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

88.2%  
TOP2BOX

Base: 
204



Pensando en los problemas de su ciudad, ¿qué tan bien o 
mal usted diría que está informado acerca de los 
problemas locales?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

7.8%

59.3%

26.0%

6.9%

Muy bien 
informado

Bien 
informado

Mal 
informado

Muy mal 
informado

67.2%
TOP2BOX

Base: 
204



¿Qué tanta influencia usted cree que los vecinos tienen para 
hacer de esta ciudad un mejor lugar para vivir?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

TOP2BOX
38.7%

21.1% 24.5%
                                       15.7%

Mucha influencia              Algo de 
influencia

Poca influencia Nada de 
influencia

Base: 
204

59.8%



PERTENENCIA E 
IDENTIDAD

En los últimos 12 meses, es decir, de marzo 2022 a la 
fecha, ¿usted hizo algún  trabajo voluntario (sin 
retribución) por su comunidad o colonia (como 
limpieza de  calles, mantenimiento de parques, 
organización de fiestas del pueblo)?

SÍ,  
31.9%

NO,  
68.1%

Base: 
204



8.8% 13.2%

45.6%

32.4%

Siempre Muchas 
veces

Pocas 
veces

Nunca

¿Qué tan frecuente es que usted y otras personas de la colonia, 
que no sean sus familiares, se visiten en sus casas?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

22.1%  
TOP2BOX

Base: 
204



NO,  
31.9%

SÍ,
68.1%

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Sin tener en cuenta a los miembros de su 
hogar ni a familiares,

¿me podría decir si en esta colonia vive 
alguna persona a  quien usted le tenga 

confianza para pedirle ayuda?

Base: 
204



Base: 
204

En su opinión, ¿cuál de las siguientes 
frases describe mejor  a un ciudadano?

49.0%

20.6%
11.3% 8.8% 10.3%

Tener derechos Tener 
responsabilidades

Poder 
votar

Tener educación 
política

OTRO

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Usted sabe o ha escuchado lo que es 
la democracia?

Base: 
204

No,  
45.6%

Sí,
54.4%



Para usted ¿qué es la 
democracia?
*Del 54.4% que sabe lo que es la 
democracia

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

26.1% 23.4%
15.3% 13.5% 7.2%

20.7%

Libertad de  
pensamiento /  

Expresión /  
Decisión

Igualdad de  
derechos

Ejercer  
libremente el  

voto

El derecho de       Lo ha escuchado  
elegir a nuestros     pero no sabe que es

gobernantes

OTRO

RESPUESTA 
MÚLTIPLE

Base: 
138



En su opinión, ¿de las siguientes frases 
cuál es preferible  para gobernar al 
país?

50.5%

15.7% 8.3% 12.7% 12.7%

otra forma de
gobierno

La democracia es                   Da lo mismo un
preferible a cualquier             régimen democrático

que uno no
democrático

En algunas  
circunstancias, un  

gobierno no  
democrático puede  ser 

mejor

Ninguna No sabe/ no  
responde

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

Base: 
138



24.0%
33.8%

24.0%
15.2%

2.9%

Muy 
satisfecho(a)

Algo 
satisfecho(a)

Poco 
satisfecho(a)

Nada 
satisfecho(a)

No sabe/ no 
responde

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que 
tenemos hoy en el país?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

57.8%  
TOP2BOX

Base: 
204



30.9%

15.7%
3.4%

Muy 
satisfecho(a)

Algo 
satisfecho(a)

Poco 
satisfecho(a)

Nada 
satisfecho(a)

No sabe/ no
responde

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que 
tenemos hoy en Baja  California?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

50.0%

Base: 
204

TOP2BOX

35.3%

14.7%



Por favor dígame, ¿conoce usted a las 
siguientes instituciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

83.8%
75.5% 72.1% 71.1% 69.6% 69.6% 69.1%

62.3% 59.3% 54.4%

Cuerpos de

seguridad

(Policía, 
Ejército,

Marina, 
Guardia

Nacional)

Instituto

Nacional

Electoral

Presidencia de la

República

Gobierno

municipal

Gobierno 
estatal

Instituto 
Estatal 
Electoral de 
Baja 
California

Partidos

políticos

Tribunal 
poder

judicial

Senadores,

diputados

federales

Diputados

locales

Sí Conoce

Base: 
204



¿Quién representa mejor los 
intereses de usted?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

31.9% 
24.5%

Base: 
204

16.7%
7.4% 7.8% 11.8%

Presidente de la  
República

Todos los  
anteriores

Ninguno Gobernadora del  
Estado

No sabe/ no  
responde

OTRO



Base: 
204

¿Sabe usted quién es 
actualmente…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

24.0%

37.3%

80.4% 83.3%

76.0%
62.7%

19.% 16.7%

La gobernadora de Baja California? La presidenta o el presidente
municipal en el que vive?

El diputado del distrito electoral en el Los regidores del municipio en el que
que vive? vive?

Sí

No



¿Con qué frecuencia se reúnen en su 
colonia o localidad…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿En qué año fue la última elección en que 
usted participó en  Baja California?

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

22.1%

Base: 
204

14.2%
9.3%

4.4%

50.0%

2022 No he votado 2021 2018 No 
recuerda



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿Usted votó en las elecciones de 2021?

SÍ,  
37.3%

NO,  
62.7%

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

Base: 
204



Base: 
128

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

25.8% 19.5% 16.4% 11.7% 11.7% 18.0%

Por que no 
creo
en las 
elecciones

No me gusta  
votar / No me  

interesa

Por falta de
tiempo

Por 
trabajo

No tenía mi 
INE  al 

momento /  
Credencial  

vencida

OTRO

Cuando no vota usted, ¿cuál es el principal motivo?
Del 62.7% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE



¿Cuál fue el motivo principal por el que usted no votó en las elecciones de 2021, en la que 
se eligió gobernadora, presidentes  municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

14.8%

Base: 
128

14.1% 13.3% 7.8% 7.0%

43.0%

Estaba trabajando y no  
pudo ir a votar

No le gusta votar Estaba fuera de la ciudad Perdió la credencial de  
elector y no alcanzó a  

reponerla para las  
elecciones

No creo en las elecciones OTRO

Del 62.7% que NO votó en las 
elecciones del 2021



¿Por qué usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, 
presidentes municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

25.0%

Base: 
128

17.2% 17.2% 11.7% 10.9%

32.8%

Por falta de tiempo Por trabajo Desconocimiento de la
casilla en que me tocaba

No tenía mi INE al  
momento / Credencial  

vencida

Por desconocimiento de la  
fecha / Se me olvidó la  

fecha

OTRO

Del 62.7% que NO votó en las 
elecciones del 2021

RESPUESTA 
MÚLTIPLE



¿Por qué cree usted que la 
gente no vota?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

21.9%

Base: 
128

14.8% 10.2% 10.2%
21.1%

36.7%

Falta de confianza 
en el

gobierno

No creen en la 
política /  No creen 

en los partidos  
políticos

Por falta de 
tiempo

Por que no creen 
en las

elecciones

No 
sabe

OTRO

Del 62.7% que NO votó en las elecciones del 
2021

RESPUESTA 
MÚLTIPLE



Desde que cumplió 18 años de edad, ¿con qué 
frecuencia ha acudido usted a  votar?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

TOP2BOX

39.7%
29.4%

15.7%
8.3% 6.9%

Siempre      Casi siempre Algunas veces Casi nunca Nunca

Base: 
204

23.0%



50.5%

8.8%
4.9% 3.4% 1.0% 0.5%

30.9%

Morena PAN PRI PRD PT PVEM Ninguno

Independientemente del partido político por el que usted votó en 2021 ¿con qué 
partido político simpatiza más?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 
204



NO,  
94.1%

SÍ,  
5.4%

No sabe/  no   
responde,  0.5%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Es usted militante o miembro activo 
de algún partido  político?

Base: 
204



En su opinión, ¿con qué frecuencia ocurren en las elecciones en Baja 
California las siguientes situaciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha recibido usted una invitación para ser 
funcionario/a de casilla?

SÍ,  
50.5%

Base: 
204

NO,  
49.0%

No sabe/ no  
responde, 0.5%



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

SÍ,  
44.7%

Base: 
204

NO,  
53.4%

No sabe/ no  
responde, 2%

¿Aceptó usted la invitación para ser 
funcionaria/o de casilla?

Del 50.5% que SÍ ha sido invitado(a) para ser 
funcionario de casilla



NO,
76.5%

SÍ,
22.1%

No sabe/ no  
responde,  

1.5%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Le interesaría participar como 
funcionaria/o de casilla en las  próximas 
elecciones?

Base: 
204



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en 
una elección como  observador/a 
electoral?

NO,  
85.3%

Base: 
204

SÍ,  
14.7%



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en 
una elección como  representante de 
un partido político?

NO,  
93.1%

Base: 
204

SÍ,
6.9%



DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

61.3%

30.9%

14.7%

Como identificación 
oficial / Documento 
de identidad

Para poder 
votar

Para poder realizar 
cualquier tipo

de trámite

Para usted, ¿cuál es la utilidad principal de la 
credencial para votar?

RESPUESTA MÚLTIPLE

Base: 
204



¿Qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN



¿Qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN



DISTRITO 5



PERFIL DEL
INFORMANTE

La persona 
entrevistada es…

50.6% 49.4%

Mujer Hombre

Base: 
241



PERFIL DEL
INFORMANTE

¿Actualmente 
usted...

35.7%

Base: 
241

29.5%
19.5%

7.1% 4.6% 2.9% 0.8%

está casado(a) es soltero(a) vive con su  
pareja en unión  

libre

es viudo(a) está
separado(a)

está
divorciado(a)

No sabe/ no
responde



PERFIL DEL INFORMANTE

¿En qué estado de la República o en qué 
país nació usted?

58.1%

Base: 
241

41.1%

0.8%

En otro 
estado

Aquí, en Baja 
California

En los Estados Unidos 
de América



PERFIL DEL
INFORMANTE

¿En cual otro Estado?
*Del 58.1% que nació en otro Estado

10.0%

Base: 
140

10.0% 9.3% 7.9% 7.9% 7.1% 6.4% 4.3%

37.1%

Cd de
México

Jalisco Sinaloa Chiapas Mich              Guerrero Nayarit Durango OTRO



PERFIL DEL INFORMANTE

Hace 2 años, en marzo de 2021, ¿en qué estado de la 
República o en qué país  vivía?

95.9%

Base: 
241

3.7% 0.4%

Aquí, en Baja 
California

En otro 
estado

En los Estados Unidos 
de América



PERFIL DEL 
INFORMANTE

De acuerdo con sus costumbres y tradiciones, ¿usted 
se considera indígena?

SÍ,  39.0%

NO,  
56.4%

No sabe/ no  
responde, 4.6%

Base: 
241



¿Usted habla alguna lengua indígena 
(lengua nacional

distinta al español)?

Base: 241

Tzotzil 20.0%

Tzeltal 20.0%

Yaki 20.0%

Tojolabal 20.0%

Mixteco 20.0%

¿Qué lengua indígena (lengua 
nacional distinta al  español) 

habla?
Del 2.1% que SÍ habla alguna lengua 

indígena

Base: 5

PERFIL DEL INFORMANTE

Sí,  
2.1%

No,  
97.9%



PERFIL DEL
INFORMANTE

Base: 
241

¿Cuál fue el último año o grado que usted 
aprobó en la escuela?

19.5% 18.3%
11.6% 9.1% 7.1% 6.2% 6.2%

22.0%

Preparatoria  o 
bachillerato  

general  
terminada

Secundaria  
terminada

Primaria  
terminada

Licenciatura  
terminada

Primaria sin  
terminar

Secundaria  
sin terminar

Bachillerato  
tecnológico  
terminado

OTRO



PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿Sabe leer y escribir 
un recado?

Sí,  99.2%
No, 0.8%

Base: 
241



PERFIL DEL
INFORMANTE

Base: 
241

¿La semana 
pasada, usted…

57.7%

20.7%

6.2% 5.0% 3.3% 2.5% 4.6%

trabajó? se dedicó 
al

hogar?

es jubilado 
o

Pensionada
(o)?

no 
trabajó?

es estudiante?        buscó 
trabajo?

OTRO



PERFIL DEL INFORMANTE

Pensado en todo lo que ganó usted el mes pasado, ¿en cuál de los 
siguientes  grupos de ingresos se encuentra?

Base: 
241

18.3% 17.0% 12.0% 6.6% 9.5% 13.3% 10.4% 5.8% 7.1%

Menos de De $3,000 a De $5,501 a De $7,501 a De $9,001 a
$3,000                    $5,500 $7,500 $9,000                $11,000

Más de
$11,000

No quiere
decir

No recibe
ingresos

No sabe /  
no   

responde



71.4%

16.6%
8.7%

2.9% .4%

Mucho Algo Poco Nada No sabe/ no 
responde

¿Qué tan identificado(a) se siente con 
Baja California?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

88.0%  
TOP2BOX

Base: 
241



Pensando en los problemas de su ciudad, ¿qué tan bien o mal 
usted diría que está informado acerca de los problemas locales?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

7.1%

62.2%

27.8%

2.9%

Muy bien 
informado

Bien 
informado

Mal 
informado

Muy mal 
informado

69.3%  
TOP2BOX

Base: 
241



¿Qué tanta influencia usted cree que los vecinos tienen para 
hacer de esta ciudad un mejor lugar para vivir?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

TOP2BOX

34.9%

                                   25.3%     22.8%       
17.0%

Mucha influencia Algo de 
influencia

Poca influencia            Nada de influencia

Base: 
241

59.8%



PERTENENCIA E 
IDENTIDAD

En los últimos 12 meses, es decir, de marzo 2022 a la 
fecha, ¿usted hizo algún  trabajo voluntario (sin 
retribución) por su comunidad o colonia (como limpieza 
de  calles, mantenimiento de parques, organización de 
fiestas del pueblo)?

Sí,  
30.3%

No,  
69.7%

Base: 
241



5.8% 8.3%

56.0%

29.9%

Siempre Muchas 
veces

Pocas 
veces

Nunca

¿Qué tan frecuente es que usted y otras personas de la colonia, 
que no sean sus familiares, se visiten en sus casas?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

14.1%  
TOP2BOX

Base: 
241



NO,  
25.7%

SÍ,  
74.3%

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Sin tener en cuenta a los miembros de su 
hogar ni a familiares,

¿me podría decir si en esta colonia vive 
alguna persona a  quien usted le tenga 

confianza para pedirle ayuda?

Base: 
241



Base: 
241

En su opinión, ¿cuál de las siguientes 
frases describe mejor  a un ciudadano?

42.7%

28.6%

9.1% 7.1%
12.4%

Tener derechos Tener 
responsabilidades

Poder 
votar

Tener educación 
política

OTRO

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Usted sabe o ha escuchado lo que es 
la democracia?

Base: 
241

No,  
41.9%

Sí,  
58.1%



Para usted ¿qué es la democracia?
*Del 58.1% que sabe lo que es la democracia

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

28.6% 24.3%
13.6% 12.1% 7.1%

19.3%

Libertad de  
pensamiento/  

Expresión /  
Decisión

Igualdad 
de  

derechos

El derecho de  
elegir a 

nuestros  
gobernantes

Ejercer  
libremente 

el  voto

Lo relaciona 
con  el 
gobierno

OTRO

RESPUESTA 
MÚLTIPLE

Base: 
140



En su opinión, ¿de las siguientes frases 
cuál es preferible  para gobernar al 
país?

49.4%

23.2%
8.7% 7.1% 11.6%

otra forma de
gobierno

La democracia es             Da lo mismo un
preferible a cualquier   régimen democrático

que uno no
democrático

En algunas  
circunstancias, un  

gobierno no  
democrático puede  

ser mejor

Ninguna No sabe/ no  
responde

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

Base: 
140



17.0%

37.8%
28.6%

12.9%
3.7%

Muy 
satisfecho(a)

Algo 
satisfecho(a)

Poco 
satisfecho(a)

Nada 
satisfecho(a)

No sabe/ no
responde

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que 
tenemos hoy en el país?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

54.8%  
TOP2BOX

Base: 
241



9.1%

32.4%

19.1%

3.3%

Muy 
satisfecho(a)

Algo 
satisfecho(a)

Poco 
satisfecho(a)

Nada 
satisfecho(a)

No sabe/ no
responde

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que 
tenemos hoy en Baja  California?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

45.2%

Base: 
241

TOP2BOX

36.1%



Por favor dígame, ¿conoce usted a las 
siguientes instituciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

78.8% 78.4% 78.0% 74.7% 73.9% 72.2% 71.8%
63.1% 58.5% 53.9%

Instituto
Nacional
Electoral

Gobierno
municipal

Cuerpos de
seguridad

(Policía, 
Ejército,
Marina, 
Guardia

Nacional)

Gobierno 
estatal

Presidencia 
de la 
República

Partidos
políticos

Instituto 
Estatal

Electoral de 
Baja

California

Tribunal 
poder

judicial

Senadores,
diputados
federales

Diputados
locales

Sí Conoce

Base: 
241



¿Quién representa mejor los 
intereses de usted?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 
241

29.5%
22.0%

16.2%
10.4% 7.9%

14.1%

Presidente de la
República

Ninguno Todos los
anteriores

No sabe/ no
responde

Gobernadora del
Estado

OTRO



Base: 241

¿Sabe usted quién es 
actualmente…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

21.6% 35.7%

79.3% 85.1%

78.4%
64.3%

20.7% 14.9%

La gobernadora de Baja 
California?

La presidenta o el 
presidente

municipal en el que vive?

El diputado del distrito electoral en el Los regidores del municipio en el

                    que vive?  vive?

Sí  

No



¿Con qué frecuencia se reúnen en su 
colonia o localidad…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿En qué año fue la última elección en que 
usted participó en  Baja California?

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

21.2%

Base: 
241

15.8% 11.2%

45.6%

6.2%

2022 2021 No he votado No 
recuerda

OTRO



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿Usted votó en las elecciones de 2021?

SÍ,  
41.1%

NO,  
58.9%

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

Base: 
241



Base: 
142

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

19.0% 17.6% 17.6% 14.8% 12.7%
20.4%

Por falta 
de

tiempo

Por que no 
creo

en las 
elecciones

No tenÍa mi 
INE  al 

momento /  
Credencial  

vencida

Por 
trabajo

No me 
gusta  votar 

/ No me  
interesa

OTRO

Cuando no vota usted, ¿cuál es el principal motivo?
Del 58.9% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA 
MÚLTIPLE



¿Cuál fue el motivo principal por el que usted no votó en las elecciones de 2021, en la que 
se eligió gobernadora, presidentes  municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

17.6%

Base: 

142

15.5% 14.8%
7.7% 7.0%

37.3%

Estaba fuera de la 

ciudad

No le gusta 

votar

Estaba trabajando 

y no  pudo ir a 

votar

Perdió la 

credencial de  

elector y no 

alcanzó a  

reponerla para las  

elecciones

Credencial no 

vigente

OTRO

Del 58.9% que NO votó en las 
elecciones del 2021



¿Por qué usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, 
presidentes municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

17.6%

Base: 
142

16.2% 16.2% 12.7% 10.6%

37.3%

Por 
trabajo

Por falta de 
tiempo

No tenía mi INE 
al  momento / 

Credencial  
vencida

Desconocimiento 
de la

casilla en que me 
tocaba

No me gusta votar 
/ No

me interesa

OTRO

Del 58.9% que NO votó en las 
elecciones del 2021

RESPUESTA 
MÚLTIPLE



¿Por qué cree usted que la 
gente no vota?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

21.1%

Base: 
142

16.2% 14.1% 12.0% 8.5%

37.3%

Falta de 
confianza en el

gobierno

Por que no creen 
en las

elecciones

No creen en la 
política /  No 
creen en los 

partidos  
políticos

No creen que 
habra un  

cambio / Todo 
seguirá  igual

Por falta de 
tiempo

OTRO

Del 58.9% que NO votó en las elecciones del 
2021

RESPUESTA 
MÚLTIPLE



Desde que cumplió 18 años de edad, ¿con qué 
frecuencia ha acudido usted a  votar?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

TOP2BOX

43.2%

21.6% 21.2%

7.9% 6.2%

Siempre    Casi siempre Algunas veces Casi nunca Nunca

Base: 
241

23.0%



44.0%

7.9%
5.0%

1.2% 0.8% 0.4%

40.7%

Morena PAN PRI PRD PT MC Ninguno

Independientemente del partido político por el que usted votó en 2021 ¿con qué 
partido político simpatiza más?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 
241



No,  
94.6%

Sí,  
4.6%

No sabe/  no   
responde,

0.8%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Es usted militante o miembro activo 
de algún partido  político?

Base: 
241



En su opinión, ¿con qué frecuencia ocurren en las elecciones en Baja 
California las siguientes situaciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha recibido usted una invitación para ser 
funcionario/a de casilla?

Sí,  
53.5%

Base: 
241

No,  
46.1%

No sabe/ no  
responde, 0 .4%



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

SÍ,  57.4%

Base: 
241

NO,
42.6%

¿Aceptó usted la invitación para ser funcionaria/o de 
casilla?

Del 53.5% que SÍ ha sido invitado(a) para ser funcionario de casilla



No,  
75.5%

Sí,  
22.0%

No sabe/ no  
responde,  

2.5%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Le interesaría participar como 
funcionaria/o de casilla en las  próximas 
elecciones?

Base: 
241



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en 
una elección como  observador/a 
electoral?

No,
83.8%

Base: 
241

Sí,  15.8%

No sabe/  no   
responde,  0.4%



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en 
una elección como  representante de 
un partido político?

No,
95.4%

Base: 
241

Sí,  4.1%

No sabe/  no   
responde,  0.4%



DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

65.6%

36.1%

10.8%

Como identificación 
oficial / Documento 
de identidad

Para poder 
votar

Para poder realizar 
cualquier tipo

de trámite

Para usted, ¿cuál es la utilidad principal de la 
credencial para votar?

RESPUESTA MÚLTIPLE

Base: 
241



¿Qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN



¿Qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN



DISTRITO 6



PERFIL DEL
INFORMANTE

La persona 
entrevistada es…

50.2% 49.8%

Mujer Hombre

Base: 
227



PERFIL DEL
INFORMANTE

¿Actualmente 
usted...

40.1%

 26.4%

 18.9%

Base: 
227

5.3% 5.3% 4.0% 0.8%

está casado(a) es soltero(a) vive con su 
pareja en 

unión libre

es viudo(a) está
divorciado(a)

No sabe/ no
responde

está 
separado (a)



PERFIL DEL INFORMANTE

¿En qué estado de la República o en qué 
país nació usted?

56.4%

Base: 
227

43.6%

En otro 
estado

Aquí, en Baja 
California



PERFIL DEL
INFORMANTE

¿En cual otro Estado?
*Del 56.4% que nació en otro Estado

15.6%

Base: 
128

11.7% 8.6% 7.8% 7.0% 7.0% 6.3% 5.5%

30.5%

Sinaloa Jalisco Sonora Michoacán Cd de 
México

Nayarit Guerrero Veracruz OTRO



PERFIL DEL INFORMANTE

Hace 2 años, en marzo de 2021, ¿en qué estado de la 
República o en qué país  vivía?

93.4%

Base: 
227

5.3% 1.3%

Aquí, en Baja 
California

En otro 
estado

En los Estados Unidos 
de América



PERFIL DEL 
INFORMANTE

De acuerdo con sus costumbres y tradiciones, ¿usted 
se considera indígena?

SÍ,  
40.5%

NO,
57.7%

No sabe/ no  
responde, 1.8%

Base: 
227



¿Usted habla alguna lengua indígena 
(lengua nacional

distinta al español)?

Base: 227

33.3%

33.3%

33.3%

Zapoteco

Yaki

Totonaco

¿Qué lengua indígena (lengua 
nacional distinta al  español) 

habla?
Del 1.3% que SÍ habla alguna lengua 

indígena

Base: 3

PERFIL DEL INFORMANTE

Sí,  1.3%
No,  

98.7%



PERFIL DEL
INFORMANTE

Base: 
227

¿Cuál fue el último año o grado que usted 
aprobó en la escuela?

23.3%
18.5%

13.7% 11.5%
7.5% 7.0% 5.3%

13.2%

Secundaria  
terminada

Preparatoria  o 
bachillerato  

general  
terminada

Primaria  
terminada

Licenciatura     Preparatoria  
terminada        o  bachillerato                   

 general sin  
 terminar

Primaria sin  
terminar

Bachillerato  
tecnológico  
terminado

OTRO



PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿Sabe leer y escribir 
un recado?

Sí,
98.2%

No,  1.8%

Base: 
227



PERFIL DEL
INFORMANTE

Base: 
227

¿La semana 
pasada, usted…

66.5%

21.1%

4.4% 3.1% 2.2% 1.8% 0.9%

trabajó? se dedicó al         es jubilado o        es estudiante?
hogar?          pensionada(o)?

no trabajó? buscó trabajo? OTRO



PERFIL DEL INFORMANTE

Pensado en todo lo que ganó usted el mes pasado, ¿en 
cuál de los siguientes  grupos de ingresos se 
encuentra?

Base: 
227

16.3% 17.6% 9.7%7.5% 6.6% 15.0% 11.5% 9.7% 6.2%

Menos de      De $3,000 a De $5,501 a De $7,501 a De $9,001 a
   $3,000 $5,500             $7,500 $9,000             $11,000

Más de
$11,000

No recibe
ingresos

No quiere
decir

No sabe /  
no   
responde



70.0%

18.5%
10.1%

0.9% 0.4%

Mucho Algo Poco Nada No sabe/ no 
responde

¿Qué tan identificado(a) se siente con 
Baja California?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

88.5%  
TOP2BOX

Base: 
227



Pensando en los problemas de su ciudad, ¿qué tan bien o 
mal usted diría que está informado acerca de los 
problemas locales?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

8.8%

60.4%

27.8%

3.1%

Muy bien 
informado

Bien 
informado

Mal 
informado

Muy mal 
informado

69.2%  
TOP2BOX

Base: 
227



¿Qué tanta influencia usted cree que los vecinos tienen para 
hacer de esta ciudad un mejor lugar para vivir?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

TOP2BOX

32.6%
                                            24.7%

26.4%
16.3%

Mucha influencia         Algo de influencia Poca influencia         Nada de influencia

Base: 
227

57.3%



PERTENENCIA E 
IDENTIDAD

En los últimos 12 meses, es decir, de marzo 2022 a la 
fecha, ¿usted hizo algún  trabajo voluntario (sin 
retribución) por su comunidad o colonia (como limpieza 
de  calles, mantenimiento de parques, organización de 
fiestas del pueblo)?

Sí,  29.1%

No,  
70.9%

Base: 
227



4.8%
12.3%

51.5%

Siempr
e

Muchas 
veces

Pocas 
veces

¿Qué tan frecuente es que usted y otras personas de la colonia, 
que no sean sus familiares, se visiten en sus casas?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

17.2%  
TOP2BOX

Base: 
227



NO,
28.2%

SÍ,  
71.8%

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Sin tener en cuenta a los miembros de su 
hogar ni a familiares,

¿me podría decir si en esta colonia vive 
alguna persona a  quien usted le tenga 

confianza para pedirle ayuda?

Base: 
227



Base: 
227

En su opinión, ¿cuál de las siguientes 
frases describe mejor  a un ciudadano?

45.4%

26.4%

10.1% 6.2%
11.9%

Tener derechos Tener 
 responsabilidades 

Poder 
votar

Tener educación 
política

OTRO

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Usted sabe o ha escuchado lo que es 
la democracia?

Base: 
227

No,  
41.9%

Sí,  
58.1%



Para usted ¿qué es la democracia?
*Del 58.1% que sabe lo que es la democracia

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

30.3%
22.7%

10.6% 10.6% 9.1%
23.5%

Libertad de  
pensamiento 
/  Expresión /  

Decisión

Igualdad 
de  

derechos

Ejercer  
libremente 

el  voto

El derecho de  
elegir a 

nuestros  
gobernantes

El poder 
del  

pueblo

OTRO

RESPUESTA 
MÚLTIPLE

Base: 
132



En su opinión, ¿de las siguientes frases 
cuál es preferible  para gobernar al 
país?

62.6%

17.2%
7.5% 5.3% 7.5%

La democracia es 
preferible a 

cualquier otra 
forma de gobierno

En algunas  
circunstancias, un  

gobierno no  
democrático puede  

ser mejor

Ninguna No sabe/ no  
responde

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

Base: 
132

Da lo mismo un 
régimen 

democrático que 
uno no 

democrático



18.9%

39.6%
27.3%

10.6%
3.5%

Muy 
satisfecho(a)

Algo 
satisfecho(a)

Poco 
satisfecho(a)

Nada 
satisfecho(a)

No sabe/ no
responde

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que 
tenemos hoy en el país?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

58.6%  
TOP2BOX

Base: 
227



10.6%

33.0% 34.4%

18.9%

3.1%

Muy 
satisfecho(a)

Algo 
satisfecho(a)

Poco 
satisfecho(a)

Nada 
satisfecho(a)

No sabe/ no
responde

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que 
tenemos hoy en Baja  California?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

43.6%  
TOP2BOX

Base: 
227



Base: 227

Por favor dígame, ¿conoce usted a las 
siguientes instituciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

81.9% 77.5% 77.1% 74.0% 72.2% 72.2% 68.3% 64.8% 63.0%
57.3%

Cuerpos de

seguridad

(Policía, 

Ejército,

Marina, 

Guardia

Nacional)

Gobierno

municipal

Instituto

Nacional

Electoral

Gobierno 

estatal

Presidencia 

de la 

República

Partidos

políticos

Instituto 

Estatal

Electoral de 

Baja

California

Senadores,

diputados

federales

Tribunal poder

judicial

Diputados

locales

Sí Conoce



¿Quién representa mejor los 
intereses de usted?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 
227

30.8% 26.0%
16.7%

7.0% 6.6%
12.8%

Ninguno Presidente de la
República

Todos los
anteriores

No sabe/ no
responde

Gobernadora del
Estado

OTRO



Base: 
227

¿Sabe usted quién es 
actualmente…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

24.2%

40.5%

84.1% 89.4%

75.8%
59.5%

15.9% 10.6%

La gobernadora de Baja 
California?

La presidenta o el 
presidente

municipal en el que 
vive?

El diputado del distrito 
electoral en el que vive?

Sí

No

Los regidores del 
municipio en el que vive?



¿Con qué frecuencia se reúnen en su 
colonia o localidad…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿En qué año fue la última elección en que 
usted participó en  Baja California?

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

23.8%

Base: 
227

21.6% 18.9%

33.0%

2.6%

2022 No he votado 2021 No 
recuerda

OTRO



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿Usted votó en las elecciones de 2021?

SÍ,  
50.7%

NO,  
49.3%

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

Base: 
227



Base: 
112

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

21.4% 20.5% 17.0% 13.4% 12.5%
19.6%

No tenía mi 
INE  al 

momento /  
Credencial  

vencida

Por 
trabajo

No me 
gusta  votar 

/ No me  
interesa

Por falta 
de

tiempo

Apatía OTRO

Cuando no vota usted, ¿cuál es el principal motivo?
Del 49.3% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA 
MÚLTIPLE



¿Cuál fue el motivo principal por el que usted no votó en las elecciones de 2021, en la que 
se eligió gobernadora, presidentes  municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

20.5%

Base: 
112

16.1% 11.6% 9.8% 8.0%

33.9%

Estaba fuera de la 
ciudad

Estaba trabajando 
y no  pudo ir a 
votar

No le gusta 
votar

No creo en las 
elecciones

Perdió la 
credencial de  
elector y no 

alcanzó a  
reponerla para las  

elecciones

OTRO

Del 49.3% que NO votó en las 
elecciones del 2021



¿Por qué usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, 
presidentes municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

21.4%

Base: 
112

21.4% 18.8% 13.4% 8.0%

37.5%

Por 
trabajo

No tenía mi INE al  
momento / 
Credencial  

vencida

Por falta de 
tiempo

Desconocimiento 
de la

casilla en que me 
tocaba

Por desconocimiento 
de la  fecha / Se me 

olvidó la  fecha

OTRO

Del 49.3% que NO votó en las 
elecciones del 2021

RESPUESTA 
MÚLTIPLE



¿Por qué cree usted que la 
gente no vota?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

25.0%

Base: 
112

15.2% 12.5% 10.7% 8.0%

35.7%

Falta de 
confianza en el

gobierno

Por que no creen 
en las

elecciones

Están 
decepcionados 

de
los gobernantes

No creen en la 
política /  No 
creen en los 

partidos  
políticos

No creen que 
habra un  

cambio / Todo 
seguirá  igual

OTRO

Del 49.3% que NO votó en las elecciones del 
2021

RESPUESTA 
MÚLTIPLE



Desde que cumplió 18 años de edad, ¿con qué 
frecuencia ha acudido usted a  votar?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

TOP2BOX

45.4%

22.9% 18.1%

5.3% 8.4%

Siempre Casi 
siempre

Algunas veces Casi nunca Nunca

Base: 
227

68.3%



41.4%

7.5% 6.2%
2.2% 0.9% 0.4%

41.4%

Morena PAN PRI PT PRD PVEM Ninguno

Independientemente del partido político por el que usted votó en 2021 ¿con qué 
partido político simpatiza más?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 
227



No,  
96.5%

Sí,
3.5%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Es usted militante o miembro activo 
de algún partido  político?

Base: 
227



En su opinión, ¿con qué frecuencia ocurren en las elecciones en Baja 
California las siguientes situaciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha recibido usted una invitación para ser 
funcionario/a de casilla?

Sí,  53.3%

Base: 
227

No,  
46.7%



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

Sí,  
52.9%

Base: 
227

No,  46.3%

No sabe/ no  
responde, 0.8%

¿Aceptó usted la invitación para ser 
funcionaria/o de casilla?

Del 53.3% que SÍ ha sido invitado(a) para ser funcionario 
de casilla



No,
74.0%

Sí,  
24.7%

No sabe/ no  
responde,  1.3%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Le interesaría participar como 
funcionaria/o de casilla en las  próximas 
elecciones?

Base: 
227



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en 
una elección como  observador/a 
electoral?

No,  
79.7%

Base: 
227

Sí,
20.3%



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en 
una elección como  representante de 
un partido político?

No,  
91.6%

Base: 
227

Sí,  
8.4%



DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

63.0%

36.1%

8.4%

Como identificación 
oficial / Documento 
de identidad

Para poder 
votar

Para poder realizar 
cualquier tipo

de trámite

Para usted, ¿cuál es la utilidad principal de la 
credencial para votar?

RESPUESTA MÚLTIPLE

Base: 
227



¿Qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN



¿Qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN



DISTRITO 7



PERFIL DEL
INFORMANTE

La persona 
entrevistada es…

49.5% 50.5%

Mujer Hombre

Base: 
206



PERFIL DEL
INFORMANTE

¿Actualmente 
usted...

36.4%

Base: 
206

33.5%

18.0%

4.4% 3.9% 3.4% 0.5%

está 
casado(a)

vive con su  
pareja en 

unión  libre

es 
soltero(a)

está
divorciado

(a)

está
separado

(a)

es 
viudo(a)

No sabe/ 
no

responde



PERFIL DEL INFORMANTE

¿En qué estado de la República o en qué 
país nació usted?

53.9%

Base: 
206

45.6%

0.5%

En otro 
estado

Aquí, en Baja 
California

En los Estados Unidos 
de América



PERFIL DEL
INFORMANTE

¿En cual otro Estado?
*Del 53.9% que nació en otro Estado

21.6%

Base: 
128

12.6%
8.1% 8.1% 7.2% 7.2% 5.4% 3.6%

26.1%

Sinaloa Sonora Jalisco OTROMich Cd. De 
México

Guerrero Chihuahua Durango



PERFIL DEL INFORMANTE

Hace 2 años, en marzo de 2021, ¿en qué estado de la 
República o en qué país  vivía?

95.1%

Base: 
206

4.4% 0.5%

Aquí, en Baja 
California

En otro 
estado

En los Estados Unidos 
de América



PERFIL DEL 
INFORMANTE

De acuerdo con sus costumbres y tradiciones, ¿usted 
se considera indígena?

SÍ,  
34.5%

NO,
62.1%

No sabe/ no  
responde, 3.4%

Base: 
206



¿Usted habla alguna lengua indígena 
(lengua nacional

distinta al español)?

Base: 206

66.7%

33.3%

Náhuatl

Purépecha

¿Qué lengua indígena (lengua 
nacional distinta al  español) 

habla?
Del 1.5% que SÍ habla alguna lengua 

indígena

Base: 3

PERFIL DEL INFORMANTE

Sí,  
1.5%

No,  
98.5%



PERFIL DEL
INFORMANTE

Base: 
206

¿Cuál fue el último año o grado que usted 
aprobó en la escuela?

22.3%
16.5% 16.0%

10.7% 7.3% 5.8% 5.8%

15.5%

Secundaria  
terminada

Preparatoria  o 
bachillerato  

general  
terminada

Primaria  
terminada

Licenciatura  
terminada

Primaria sin  
terminar

Secundaria      Preparatoria  
sin terminar o bachillerato 
 general sin 
 terminar

OTRO



PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿Sabe leer y escribir 
un recado?

Sí,
99.0%

No,  
1.0%

Base: 
206



PERFIL DEL
INFORMANTE

Base: 
206

¿La semana 
pasada, usted…

59.7%

19.4%

5.3% 4.9% 2.9% 1.9%
5.8%

trabajó? se dedicó al
hogar?

no 
trabajó?

OTROes jubilado 
o 

pensionad
o (a)?

tiene alguna 
condición 

física o 
mental 

permanente 
que le impide 

trabajar?

ayudó en las 
labores del 
campo o en 

el negocio de 
un familiar u 

otra persona?



PERFIL DEL INFORMANTE

Pensado en todo lo que ganó usted el mes pasado, ¿en 
cuál de los siguientes  grupos de ingresos se 
encuentra?

Base: 
206

24.8% 20.9%
6.8%     5.8% 7.8% 14.1% 10.7% 7.8% 1.5%

Menos de De $3,000 a De $5,501 a De $7,501 a De $9,001 a
          $3,000      $5,500 $7,500         $9,000          $11,000

Más de
$11,000

No recibe
ingresos

No quiere
decir

No sabe /  
no   

responde



74.3%

10.2% 10.7%
4.4% 0.5%

Mucho Algo Poco Nada No sabe/ no 
responde

¿Qué tan identificado(a) se siente con 
Baja California?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

84.5%  
TOP2BOX

Base: 
206



Pensando en los problemas de su ciudad, ¿qué tan bien o 
mal usted diría que está informado acerca de los 
problemas locales?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

14.1%

58.7%

24.3%

2.9%

Muy bien 
informado

Bien 
informado

Mal 
informado

Muy mal 
informado

72.8%  
TOP2BOX

Base: 
206



¿Qué tanta influencia usted cree que los vecinos tienen para 
hacer de esta ciudad un mejor lugar para vivir?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

TOP2BOX
36.4%

21.8% 25.7%
16.0%

Mucha influencia Algo de 
influencia

Poca influencia Nada de 
influencia

Base: 
206

58.3%



PERTENENCIA E 
IDENTIDAD

En los últimos 12 meses, es decir, de marzo 2022 a la 
fecha, ¿usted hizo algún  trabajo voluntario (sin 
retribución) por su comunidad o colonia (como limpieza 
de  calles, mantenimiento de parques, organización de 
fiestas del pueblo)?

Sí,  
35.9%

No,  
64.1%

Base: 
206



6.8% 10.2%

49.5%

33.5%

Siempre Muchas 
veces

Pocas 
veces

Nunca

¿Qué tan frecuente es que usted y otras personas de la colonia, 
que no sean sus familiares, se visiten en sus casas?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

17.0%
TOP2BOX

Base: 
206



NO,
27.2%

SÍ,
72.8%

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Sin tener en cuenta a los miembros de su 
hogar ni a familiares,

¿me podría decir si en esta colonia vive 
alguna persona a  quien usted le tenga 

confianza para pedirle ayuda?

Base: 
206



Base: 
206

En su opinión, ¿cuál de las siguientes 
frases describe mejor  a un ciudadano?

29.1% 27.7% 26.7%

6.8% 9.7%

Tener derechos Tener
 responsabilidades

Todos Poder 
votar

OTRO

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Usted sabe o ha escuchado lo que es 
la democracia?

Base: 
206

No,
35.4%

Sí,  
64.6%



Para usted ¿qué es la democracia?
*Del 64.6% que sabe lo que es la democracia

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

21.8% 20.3% 16.5% 15.8% 10.5%
20.3%

Libertad de  
pensamiento 
/  Expresión /  

Decisión

Igualdad 
de  
derechos

El derecho de  
elegir a 

nuestros  
gobernantes

Ejercer  
libremente 

el  voto

Lo ha 
escuchado  pero 
no sabe que  es

OTRO

RESPUESTA 
MÚLTIPLE

Base: 
133



En su opinión, ¿de las siguientes frases 
cuál es preferible  para gobernar al 
país?

58.3%

15.0% 7.8% 6.8% 12.1%

La democracia es 
preferible a 

cualquier otra 
forma de gobierno

En algunas  
circunstancias, un  

gobierno no  
democrático puede  

ser mejor

Ninguna No sabe/ no  
responde

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

Base: 
133

Da lo mismo un 
régimen 

democrático que 
uno no 

democrático



28.2% 27.2% 28.2%

14.1%
2.4%

Muy 
satisfecho(a)

Algo 
satisfecho(a)

Poco 
satisfecho(a)

Nada 
satisfecho(a)

No sabe/ no
responde

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que 
tenemos hoy en el país?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

55.3%  
TOP2BOX

Base: 
206



¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que 
tenemos hoy en Baja  California?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

TOP2BOX

27.7%
18.4%

31.6%
20.4%

1.9%

Muy 
satisfecho(a)

Algo 
satisfecho(a)

Poco 
satisfecho(a)

Nada 
satisfecho(a)

No sabe/ no
responde

Base: 
206

46.1%



Base: 
206

Por favor dígame, ¿conoce usted a las 
siguientes instituciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

87.9% 83.0% 80.6% 76.7% 74.3% 73.8% 70.4% 68.4% 66.0%
58.7%

Instituto

Nacional

Electoral

Cuerpos de

seguridad

(Policía, Ejército,

Marina, Guardia

Nacional)

Gobierno

municipal

Gobierno 
estatal

Partidos

políticos

Presidencia 
de la

República 

Instituto 
Estatal

Electoral de 
Baja

Tribunal 
poder

judicial

Senadores,

diputados

federales

Diputados

locales

Sí Conoce



¿Quién representa mejor los 
intereses de usted?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 
206

34.0%
24.8%

15.0%
8.3%

18.0%

Ninguno Presidente de la
República

Todos los anteriores No sabe/ no
responde

OTRO



Base: 
206

¿Sabe usted quién es 
actualmente…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

16.5% 25.7%

82.5% 75.2%

83.5%
74.3%

17.5%
24.8%

La gobernadora de Baja 
California?

La presidenta o el 
presidente

municipal en el que vive?

El diputado del distrito electoral en el Los regidores del municipio en el que
que vive? vive?

Sí  

N

o



¿Con qué frecuencia se reúnen en su 
colonia o localidad…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿En qué año fue la última elección en que 
usted participó en  Baja California?

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

27.7%

Base: 
206

23.8%
13.6%

8.3%

26.7%

No he 
votado

2021 2022 2018 No 
recuerda



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿Usted votó en las elecciones de 2021?

SÍ,  
44.2%

NO,
55.8%

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

Base: 
206



Base: 
115

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

18.3% 17.4% 15.7% 15.7% 13.9%
20.9%

Por falta 
de

tiempo

No tenía mi 
INE  al 

momento /  
Credencial  

vencida

Por que no 
creo

en las 
elecciones

No me 
gusta  votar 

/ No me  
interesa

Por 
trabajo

OTRO

Cuando no vota usted, ¿cuál es el principal motivo?
Del 55.8% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE



¿Cuál fue el motivo principal por el que usted no votó en las elecciones de 2021, en la que 
se eligió gobernadora, presidentes  municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

13.9%

Base: 

115

13.0% 11.3% 9.6% 9.6%

42.6%

Estaba trabajando y 

no  pudo ir a 

votar

Estaba fuera de la ciudad No creo en las elecciones Perdió la credencial 

de  elector y no 

alcanzó a  reponerla 

para las  elecciones

No le gusta votar OTRO

Del 55.8% que NO votó en las 
elecciones del 2021



¿Por qué usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, 
presidentes municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

23.5%

Base: 

115

19.1%
13.0% 12.2% 9.6%

35.7%

Por 

trabajo

Por falta de 

tiempo

No tenía mi INE al  

momento / 

Credencial  

vencida

No me gusta votar 

/ No

me interesa

Desconocimiento 

de la

casilla en que me 

tocaba

OTRO

Del 55.8% que NO votó en las 
elecciones del 2021

RESPUESTA 
MÚLTIPLE



¿Por qué cree usted que la 
gente no vota?

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

20.9%

Base: 
115

16.5% 13.0% 13.0% 11.3%

34.8%

Falta de 
confianza en el

gobierno

No creen que 
habra un  

cambio / Todo 
seguirá  igual

Por que no creen 
en las

elecciones

No 
sabe

No creen en la 
política /  No 
creen en los 

partidos  
políticos

OTRO

Del 55.8% que NO votó en las 
elecciones del 2021

RESPUEST
A 
MÚLTIPLE



Desde que cumplió 18 años de edad, ¿con qué 
frecuencia ha acudido usted a  votar?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

TOP2BOX

22.8% 26.7% 25.2%
13.6% 11.7%

Siempre Casi 
siempre

Algunas veces Casi nunca Nunca

Base: 
206

36.4%



44.2%

6.3% 3.4% 1.5% 1.0% 0.5%

43.2%

Morena PRI PAN PT PRD PVEM Ninguno

Independientemente del partido político por el que usted votó en 2021 ¿con qué 
partido político simpatiza más?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 
206



No,  
97.1%

Sí,
2.9%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Es usted militante o miembro 
activo de algún partido  político?

Base: 
206



En su opinión, ¿con qué frecuencia ocurren en las elecciones en Baja 
California las siguientes situaciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha recibido usted una invitación para ser 
funcionario/a de casilla?

Sí,  
54.4%

Base: 
206

No,  
45.6%



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

Sí,  
48.2%

Base: 
206

No,  
51.8%

¿Aceptó usted la invitación para ser 
funcionaria/o de casilla?

Del 54.4% que SÍ ha sido invitado(a) para ser 
funcionario de casilla



No,  
77.7%

Sí,  
20.4%

No sabe/ no  
responde,  

1.9%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Le interesaría participar como 
funcionaria/o de casilla en las  próximas 
elecciones?

Base: 
206



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en 
una elección como  observador/a 
electoral?

No,  
85.4%

Base: 
206

Sí,
14.6%



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en 
una elección como  representante de 
un partido político?

No,  
91.7%

Base: 
206

Sí,
8.3%



DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

63.6%

34.0%

18.9%

Como identificación 
oficial / Documento 
de identidad

Para poder 
votar

Para poder realizar 
cualquier tipo

de trámite

Para usted, ¿cuál es la utilidad principal de la 
credencial para votar?

RESPUESTA MÚLTIPLE

Base: 
206



¿Qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN



¿Qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN



DISTRITO 8



PERFIL DEL
INFORMANTE

La persona 
entrevistada es…

50.5% 49.5%

Hombre Mujer

Base: 
200



PERFIL DEL
INFORMANTE

¿Actualmente 
usted...

33.5%

Base: 
200

25.5% 25.5%

7.0% 6.0% 2.0% 0.5%

está 
casado(a)

vive con su  
pareja en 

unión  libre

es 
soltero(a)

está
separado

(a)

es 
viudo(a)

está
divorciado

(a)

No sabe / 
No

responde



PERFIL DEL INFORMANTE

¿En qué estado de la República o en qué 
país nació usted?

72.0%

Base: 
200

27.0%

1.0%

En otro 
estado

Aquí, en Baja 
California

En los Estados Unidos 
de América



PERFIL DEL
INFORMANTE

¿En cual otro Estado?
*Del 72.0% que nació en otro Estado

12.5%

Base: 
144

11.8% 8.3% 7.6% 7.6% 7.6% 6.9% 6.3%

31.3%

Sinaloa Michoacán Jalisco Ciudad de
México

Nayarit Veracruz Guerrero Chiapas OTRO



PERFIL DEL INFORMANTE

Hace 2 años, en marzo de 2021, ¿en qué estado de la 
República o en qué país  vivía?

95.0%

Base: 
200

3.5% 1.5%

Aquí, en Baja 
California

En otro 
estado

En los Estados Unidos 
de América



PERFIL DEL 
INFORMANTE

De acuerdo con sus costumbres y tradiciones, ¿usted 
se considera indígena?

Sí,  
41.0%

No,  
54.5%

No sabe / No  
responde, 4.5%

Base: 
200



¿Usted habla alguna lengua indígena 
(lengua nacional

distinta al español)?

Base: 
200

Zapoteco 16.7%

Purépecha 16.7%

Náhuatl 16.7%

Mixteco 16.7%

Mixe 16.7%

16.7%Tzotzil

¿Qué lengua indígena (lengua 
nacional distinta al  español) 

habla?
Del 3.5% que SÍ habla alguna lengua 

indígena

Base
: 6

PERFIL DEL INFORMANTE

Sí,  
3.5%

No,  
96.5%



PERFIL DEL
INFORMANTE

Base: 
200

¿Cuál fue el último año o grado que usted 
aprobó en la escuela?

29.0%
19.5% 16.0%

7.5% 7.5% 5.5% 5.0%
12.4%

Secundaria  
terminada

Preparatoria

o

bachillerato  
general  

terminada

Primaria  
terminada

OTROPrimaria  
sin 

terminar

Preparatoria 
o bachillerato 

general sin 
terminar 

Licenciatura 
terminada

Secundaria 
sin terminar



PERFIL DEL 
INFORMANTE

¿Sabe leer y escribir 
un recado?

Sí,  
98.0%

No,  
2.0%

Base: 
200



PERFIL DEL
INFORMANTE

Base: 
200

¿La semana 
pasada, usted…

63.5%

18.0%

5.5% 3.5% 2.5%         2.0% 5.0%

trabajó? se dedicó al
hogar?

no trabajó? buscó trabajo? es estudiante?       es jubilado o

 pensionada(o)?

OTRO



PERFIL DEL INFORMANTE

Pensado en todo lo que ganó usted el mes pasado, ¿en 
cuál de los siguientes  grupos de ingresos se 
encuentra?

Base: 
200

23.5% 17.0% 14.5% 10.5% 6.0% 11.0% 11.0% 5.0% 1.5%

Menos de De $3,000 a De $5,501 a De $7,501 a De $9,001 a
$3,000     $5,500 $7,500              $9,000 $11,000

Más de
$11,000

No recibe
ingresos

No quiere
decir

No sabe /  
No  

responde



64.5%

18.0% 15.0%

2.0% .5%

Mucho Algo Poco Nada No sabe / No  
responde

¿Qué tan identificado(a) se siente con 
Baja California?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

82.5%  
TOP2BOX

Base: 
200



Pensando en los problemas de su ciudad, ¿qué tan bien o 
mal usted diría que está informado acerca de los 
problemas locales?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

7.5%

64.5%

23.0%

5.0%

Muy bien 
informado

Bien 
informado

Mal 
informado

Muy mal 
informado

72.0%  
TOP2BOX

Base: 
200



¿Qué tanta influencia usted cree que los vecinos tienen para 
hacer de esta ciudad un mejor
lugar para vivir?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

TOP2BOX

30.0% 
24.0% 28.5%

17.5%

Mucha influencia Algo de 
influencia

Poca influencia Nada de 
influencia

Base: 
200

54.0%



PERTENENCIA E 
IDENTIDAD

En los últimos 12 meses, es decir, de marzo 2022 a la 
fecha, ¿usted hizo algún  trabajo voluntario (sin 
retribución) por su comunidad o colonia (como limpieza 
de  calles, mantenimiento de parques, organización de 
fiestas del pueblo)?

Sí,
31.5%

No,  
68.5%

Base: 
200



7.0% 11.0%

51.5%

30.5%

Siempre Muchas 
veces

Pocas 
veces

Nunca

¿Qué tan frecuente es que usted y otras personas de la colonia, 
que no sean sus familiares, se visiten en sus casas?

PERTENENCIA E IDENTIDAD

18.0%  
TOP2BOX

Base: 
200



No,  
28.0%

Sí,  
72.0%

PERTENENCIA E IDENTIDAD

Sin tener en cuenta a los miembros de su 
hogar ni a familiares,

¿me podría decir si en esta colonia vive 
alguna persona a  quien usted le tenga 

confianza para pedirle ayuda?

Base: 
200



Base: 
200

En su opinión, ¿cuál de las siguientes 
frases describe mejor  
a un ciudadano?

41.0%
 26.5%

10.5% 8.5% 6.5% 7.0%

Tener derechos Tener  
responsabilidades

Todos Tener educación  
política

Poder votar OTRO

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Usted sabe o ha escuchado lo que es 
la democracia?

Base: 
200

No,  
45.5%

Sí,
54.5%



DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

22.9% 20.2% 16.5% 13.8% 8.3%
22.0%

Libertad de  
pensamiento /  

Expresión /  
Decisión

Igualdad de
derechos

El derecho de  
elegir a nuestros  

gobernantes

Ejercer  
libremente el  

voto

El poder del
pueblo

OTRO

Para usted ¿qué es la 
democracia?

*Del 54.5% que sabe lo que es la 
democracia

Base: 
109

RESPUESTA 
MÚLTIPLE



En su opinión, ¿de las siguientes frases 
cuál es preferible  para 
gobernar al país?

52.0%

18.0%
6.0% 11.5% 12.5%

En algunas  
circunstancias, un  

gobierno no  
democrático 

puede  ser mejor

Ninguna No sabe / No  
responde

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

Base: 
109

La democracia 
es preferible a 
cualquier otra 

forma de 
gobierno

Da lo mismo 
un régimen 
democrático 
que uno no 

democrático



32.0% 31.5%
24.0%

10.0%
2.5%

Muy 
satisfecho(a)

Algo 
satisfecho(a)

Poco 
satisfecho(a)

Nada 
satisfecho(a)

No sabe / 
No

responde

¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que 
tenemos hoy en el país?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

63.5%  
TOP2BOX

Base: 
200



¿Qué tan satisfecho(a) está con la democracia que 
tenemos hoy en Baja California?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

TOP2BOX

29.0%
20.5% 31.5%

16.5%

2.5%

Muy 
satisfecho(a)

Algo 
satisfecho(a)

Poco 
satisfecho(a)

Nada 
satisfecho(a)

No sabe / No
responde

Base: 
200

49.5%



Base: 
200

Por favor dígame, ¿conoce usted a las 
siguientes instituciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

84.0% 80.5% 76.5% 75.0% 74.0% 73.0% 70.5% 65.5% 61.0%
50.5%

Cuerpos de

seguridad

(Policía, 
Ejército,

Marina, 
Guardia

Nacional)

Instituto

Nacional

Electoral

Gobierno 
estatal

Gobierno

municipal

Instituto 
Estatal

Electoral de 
Baja

California

Presidencia 
de la

República

Partidos

políticos

Tribunal poder

judicial

Senadores,

diputados

federales

Diputad
os

locales

Sí Conoce



¿Quién representa mejor los intereses de usted?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 
200

32.0%
23.0% 21.0%

7.5% 6.5% 10.0%

Presidente de la
República

Ninguno Todos los
anteriores

Gobernadora del
Estado

Presidente  
Municipal /  

Alcalde

Otro



Base: 
200

¿Sabe usted quién es 
actualmente…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

22.5%

44.0%

81.0% 84.0%

77.5%

56.0%

19.0% 16.0%

La gobernadora de Baja California? La presidenta o el presidente
municipal en el que vive?

El diputado del distrito electoral en el Los regidores del municipio en el que
que vive? vive?

Sí

No



¿Con qué frecuencia se reúnen en su 
colonia o localidad…

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 
200



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿En qué año fue la última elección en que 
usted participó en  Baja California?

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

2.5% 0.5% 0.5%

No he 
votado

2021 2022 2018 2017 2020 No 
recuerda

Base: 
200

22.0% 20.5%
11.5%

42.5%



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿Usted votó en las elecciones de 2021?

Sí,  
53.5%

No,  
46.5%

INDICADOR DE PARTICIPACIÓN EN ELECCIONES

Base: 
200



Base: 
93

DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

38.7%

20.4%
10.8% 9.7% 8.6%

18.3%

Por falta 
de

tiempo

Por 
trabajo

Por que no 
creo
en las 
elecciones

No tenía mi 
INE  al 

momento /  
Credencial  

vencida

No me 
gusta  votar 

/ No me  
interesa

OTRO

Cuando no vota usted, ¿cuál es el principal 
motivo?
*Del 46.5% que NO votó en las elecciones del 2021

RESPUESTA MÚLTIPLE



¿Cuál fue el motivo principal por el que usted no votó en las elecciones de 2021, en la que 
se eligió gobernadora, presidentes  municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN *Del 46.5% que NO votó en las 
elecciones del 2021

22.6%

Base: 
93

19.4%
11.8% 8.6% 5.4% 5.4% 4.3%

22.6%

Estaba fuera de la Estaba trabajando y No le gusta votar  
ciudad                no pudo ir a votar

No creo en las  
elecciones

No tenía tiempo  
para ir a votar

Es fraude Perdió la credencial  
de elector y no  

alcanzó a reponerla  
para las elecciones

OTRO



¿Por qué usted no votó en las elecciones de 2021, en la que se eligió gobernadora, 
presidentes municipales, diputados locales?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN *Del 46.5% que NO votó en las 
elecciones del 2021

26.9%

Base: 
93

22.6% 16.1% 11.8% 11.8% 9.7% 8.6% 6.5% 10.8%

Por falta 
de

tiempo

Desconocimiento
de la casilla en
que me tocaba

Por trabajo Por
desconocimient

o
de la fecha / Se

me olvidó la
fecha

No me gusta
votar / No me

interesa

No tenía mi INE
al momento /

Credencial
vencida

No estaba 
en la  ciudad
 

Nunca he 
votado

Otro

RESPUESTA 
MÚLTIPLE



¿Por qué cree usted que la 
gente no vota?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

28.0%

Base: 
93

14.0% 11.8% 9.7% 8.6% 8.6% 4.3%
17.2% 15.1%

Falta de  
confianza en el  

gobierno

No creen en la  
política / No  creen 

en los  partidos 
políticos

Por falta de
tiempo

Por trabajo Por que no creen No creen que
en las elecciones habra un cambio

/ Todo seguirá  
igual

Apatía No sabe OTRO

*Del 46.5% que NO votó en las 
elecciones del 2021

RESPUESTA 
MÚLTIPLE



Desde que cumplió 18 años de edad, ¿con qué frecuencia ha 
acudido usted a votar?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

TOP2BOX

40.0%

22.0% 26.5%

3.5% 8.0%

Siempre Casi 
siempre

Algunas veces Casi nunca Nunca

Base: 
200

62.0%



56.5%

6.0% 3.5% 2.0% 1.0% 0.5% 0.5%

30.0%

Morena PRI PAN PRD PT PVEM PES Ninguno

Independientemente del partido político por el que usted votó en 2021 ¿con qué 
partido político simpatiza más?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 
200



Sí,  2.0%

No,  97.5%

No sabe / No  
responde, 0.5%

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Es usted militante o miembro activo 
de algún partido  político?

Base: 
200



En su opinión, ¿con qué frecuencia ocurren en las elecciones en Baja 
California las siguientes situaciones?

DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

Base: 
200



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha recibido usted una invitación para ser 
funcionario/a de casilla?

Sí,  
48.5%

No,  
51.5%

Base: 
200



DEMOCRACIA Y  
PARTICIPACIÓN

Sí,  
50.5%

No,  
49.5%

Base: 
97

¿Aceptó usted la invitación para ser 
funcionaria/o de casilla?

*Del 48.5% que SÍ ha sido invitado(a) para ser 
funcionario de casilla



No,  
71.0%

Sí,
27.5%

No sabe / No  
responde, 1.5%

DEMOCRACIA Y 
PARTICIPACIÓN

¿Le interesaría participar como 
funcionaria/o de casilla en las  próximas 
elecciones?

Base: 
200



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en 
una elección como  observador/a 
electoral?

No,  
83.0%

Base: 
200

Sí,
17.0%



DEMOCRACIA Y PARTICIPACIÓN

¿Alguna vez ha participado usted en 
una elección como  
representante de un partido 
político?

No,  
92.0%

Base: 
200

Sí,  
8.0%



DEMOCRACIA Y
PARTICIPACIÓN

67.5%

31.0%

12.5%

Como identificación 
oficial / Documento 
de identidad

Para poder 
votar

Para poder realizar 
cualquier tipo

de trámite

Para usted, ¿cuál es la utilidad principal de la 
credencial para votar?

RESPUESTA MÚLTIPLE

Base: 
200



¿Qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

Base: 
200



¿Qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está usted...

PERCEPCIONES Y EXPERIENCIAS DE DISCRIMINACIÓN

Base: 
200
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